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ЧЛЕНОВЕ НА БДФ

"България е на едно от челните места в рамките на Европейския съюз по ранна бременност на момичета изобщо,
без значение на техния етнически произход". Това заяви в интервю за БГНЕС Мария Методиева, програмен
директор във фондация "Тръст за социална алтернатива".

Методиева изтъква важната роля на семейството, училището и държавата за повишаване на информираността и
необходимостта от по-добро сексуално здраве за децата и тийнейджърите.

Тя подчертава, че ранната бременност в ромската общност е мит. Неправителствената организация, която
оглавява, работи в посока помагане през медицински грижи със специализирана програма.

"Медицински специалисти предоставят грижа на млади момичета до 22 г. при установена ранна бременност, как
да се грижат за себе си докато са бременни, как да се грижат за детето докато навърши 2 г.", посочва тя.

По думите ѝ в освен специализирана медицинска помощ се предоставя и наставническа, която провокира
майката да види своите възможности за развитие след като детето се роди и да продължи живота си оттам
нататък.

Ранните проучвания показват, че при жените, които са завършили програмата за специализирана патронажна
грижа, делът на зависимост от социални помощи е много по-малък, в сравнение с всички останали, които не
получават такава подкрепа, отбеляза програмният директор, като подчертава, че и делът на жените, които
започват работа в рамките на програмата, също е много висок, както и реалното включване на партньорите при
отглеждане на детето.

Методиева допълва, че е много трудно да се намали честотата на подобен тип ранни бременности и че България
не е изключение от случаите в ЕС. Според нея подобен тип програми трябва да получат по-широко
разпространение, подкрепени от Министерството на здравеопазването и от националните политики, така че всяка
жена да има възможност и достъп до такава медицинска и специализирана грижа в рамките на първите 2 г. след
като роди дете.
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На 9 септември 2023 година, от 10 ч, в Центъра за съвременно изкуство и библиотека стартира проектът на
фондация "Искам бебе" – "Младите българи – архитекти на промяната", който се осъществява с подкрепата на
Министерството на младежта и спорта.

Инициативата е национална и стартира от Бургас – градът, в който беше създадена първата общинска програма за
подпомагане на двойки с репродуктивни проблеми през 2008 година. Екипът на Община Бургас ще представи
добрите практики в съвместната си работа с "Искам бебе" в помощ на семействата, които искат да станат
родители.

Обучението е насочено към млади хора на възраст от 15 до 29 години и е в подкрепа на навременното отговорно
родителство.

Лекторите са изявени специалисти в своите области:

Д-р Александър Кобаков – акушер-гинеколог с голяма клинична практика, дългогодишен член на БЧК, носител на
звание "Последовател на Пол Харис" на Ротари Интернешънъл, ще говори за сексуалното здраве и "биологичния
часовник", определящ най-добрата възраст за зачеване и раждане на здраво дете.

Д-р Ангелина Недялкова – ендокринолог, е създател на редица програми за здравословен начин на хранене,
репродуктивно здраве и проблеми на метаболизма.

Катя Симеонова – психолог с дългогодишна практика, е терапевт в групите за емоционална подкрепа на жени с
репродуктивни проблеми и ще сподели своя опит.

Стефка Великова е лекторът по темите за активния начин на живот, спорт, движение и доброволчество.

Радина Велчева – основател на Фондация "Искам бебе", и Ваня Христова – член на УС и координатор на
организацията за Бургас – ще говорят за предизвикателствата, които стоят пред младите хора днес по пътя им към
желаното родителство.

Пощенска банка и Mastercard® облагородиха площадката над Драгалевския манастир, намираща се на
територията на Природен парк "Витоша", в резултат на което беше реновирана съществуващата Алея за достъп на
хора в неравностойно положение, кътовете за спорт и отдих, а най-малките посетите на планината вече се радват
на изцяло ново детско съоръжение. Събитието е продължение на проекта "Зелени истории на открито" и за трета
година се реализира с подкрепата на експертите от Дирекцията на Природен парк "Витоша". Със социално
отговорната инициатива, която носи посланието "Преоткриваме планината заедно с децата", компаниите имат за
цел да направят планината естествено, достъпно и още по-вдъхновяващо място за приключения на малки и
големи.
Проектът тази година беше обвързан и с друга важна кауза – подкрепата за пчеларите у нас и опазването на
пчелите. Над 130 доброволци се включиха в инициативата, участваха в довършителните дейности на терен и се
превърнаха в пчелари за един ден, като заедно сглобиха, боядисаха и декорираха 10 кошера, които малко по-
късно бяха предоставени на пчеларите от мрежата на "Истински мед".
"Устойчивото развитие, природосъобразният начин на живот и социално отговорното поведение са част от
корпоративната култура на Пощенска банка, важни ценности за нас и лична мисия за всеки от нашите служители.
Щастливи сме, че тази година успяхме отново да облагородим още едно ключово за посетителите на планината
пространство на територията на Природен парк "Витоша", благодарение на труда и усилията на доброволците от
двата екипа. В изданието на тазгодишния ни проект, който осъществихме в партньорство с Mastercard® и
Дирекцията на Природен парк "Витоша", обвързахме зелената идея и с каузата на българските пчелари, която
заслужава гласност и съпричастност. Възпитанието на по-зелено самосъзнание и начин на живот продължават да
бъдат водещ фокус в нашата многопластова КСО политика, а нашите зелени истории на открито ще продължават и
за в бъдеще, за да направим планината любимо място за заслужен отдих, големи откривателства и сладки игри",
коментират от Пощенска банка.
Доброволците от двете компании, заедно с техните деца и представители на Дирекцията на Природен парк
"Витоша", участваха във всички довършителни дейности на терен. Включиха се в лакирането и реновирането на
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съществуващата Алея за достъп на хора в неравностойно положение, на която бяха монтирани образователни
табла със специална част, направена с брайловата азбука, и любопитна информация за вековните дървета, част
от които могат да бъдат видени в района. На Алеята беше поставено и табло с информация за Драгалевския
манастир "Успение Богородично", намиращ се в непосредствена близост до площадката. Служителите взеха
активно участие и в обновяването на спортните съоръжения и кътовете за отдих на площадката, лакираха и
освежиха всички беседки и маси "Витошки тип", монтираха множество табла с игри и лабиринти за най-малките,
включващи и полезна информация за медоносните растения и пчелите.
През последните години в България се забелязва тревожна тенденция в пчеларския сектор. Над 30% от
пчеларите прекратяват пчеларската си дейност поради сериозните предизвикателства, с които се сблъскват –
увеличаване на болестите по пчелите, намалени доходи заради ниските цени на меда, както и недостатъчна
подкрепа за обучение и иновации в сектора. Тази негативна тенденция има каскадни последствия. С
намаляването на пчеларите се намалява и броят на пчелните колонии. Това може да доведе до по-слаби реколти
и дори загуба на биоразнообразие. Затова с тазгодишното издание на проекта "Зелени истории на открито"
Пощенска банка и Mastercard® застават зад каузата на платформата "Истински мед" и отдават своя принос и
подкрепа на пчеларството в страната, подкрепяйки по този начин едни от най-важните обитатели на Земята –
пчелите.
"Възможността да допринесем за облагородяване на средата, където софиянци прекарват почивката си, за
Mastercard е безценна. Гордеем се, че заедно с екипа на Пощенска банка, ние големите, за поредна година
влагаме средства и доброволчески труд в името на най-малките – децата, а от тази година и за пчелите", Ваня
Манова, Мениджър на Mastercard за България, Северна Македония, Албания и Косово.
По време на събитието пчелари от мрежата на "Истински мед" изнесоха интересна лекция на открито, в която
разказаха за своето вдъхновение в професията и за предизвикателствата, пред които са изправени, споделиха
любопитни факти за пчелите и дадоха съвети за правилната грижа за тях. Малко по-късно под менторството и с
помощта на професионалните пчелари, доброволците участваха в дейностите по сглобяване, боядисване и
декориране на множество кошери, които след края на събитието бяха предоставени на българските
производители на мед. Доброволците бяха разделени на екипи от по 7-8 човека и в рамките на събитието
трябваше да сглобят и декорират своите кошери, състоящи се от дъно, продник и капак. За сглобяването на кошер
се изискват не само нужните познания, но и умението за работа в екип, с което участниците се справиха отлично. В
активността се включиха и много деца, които освен че допринесоха със своите творчески умения, обогатиха
знанията си за пчелите и тяхната значима роля в природата, а малко след това взеха участие и в редица игри,
които бяха специално подготвени за тях от експертите на парк "Витоша".
"И тази година доброто партньорство между Дирекцията на Природен парк "Витоша", Пощенска банка и
Mastercard® продължава. Щастливи сме да създаваме с общи усилия кътове за най-малките приятели на
планината и хората със специални потребности. Настоящият проект се реализира с благословията на игуменията
на Драгалевския манастир "Успение Богородично" – свято място с многовековна история, давало подслон на
националния герой, Апостол на свободата Васил Левски, в трудните години на борбата срещу османските
поробители. Благодарим на двете компании за доверието в нас. Пожелавам на всички всеотдайност и
вдъхновение по пътя към опазване на българската природа", допълни д-р инж. Анна Петракиева, директор на
Природен парк "Витоша".
До края на събитието служителите заедно с техните деца имаха възможност да се включат в разнообразни
образователни активности, игри и специално подготвен за тях еко куиз с награди. Симона Стилиянова от Zero
Waste Sofia разказа на всички интересни факти за пътя на пластмасата, как да рециклират правилно и как да
прилагат 5-те принципа на нулевия отпадък в ежедневието си, като не пропусна да им даде съвети за осъзнато и
отговорно пазаруване с цел по-екологичен начин на живот.
Проектът "Зелени истории на открито" е част от активната социално отговорна политика на Пощенска банка. Той
надгражда серията от зелени проекти, които финансовата институция реализира съвместно с Дирекцията на
Природен парк "Витоша" през последните няколко години, като част от вътрешната програма "Зелени заедно с
Пощенска банка". Изграждането на зелено самосъзнание е част от корпоративната политика на банката и цел на
тези проекти е не само да облагородят средата, но и да мотивират възможно най-много хора да полагат осъзнати
действия за опазване на природата. Инициативата стартира през 2019 г., когато доброволци от банката
преобразиха изцяло горска пътека в местността Златните мостове на Витоша. Второто издание на проекта се
осъществява през 2020 г., като са обособени още кътовете за отдих с любопитна информация за растенията и
животните в този район. През последните 2 години заедно с Mastercard финансовата институция изгражда и
първата "Зелена класна стая" в района на Музея на мечката, представляваща креативно пространство за учене и
забавление, с множество пространства за отдих и интерактивни и образователни игри.
Повече за инициативата "Зелени истории на открито" можете да видите тук, както и допълнителни снимки от
събитието.
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Инициативата "Пчеларски университет" се провежда трета поредна година с подкрепата на Кауфланд България.
Целта ѝ е да насърчи пчеларството в България и да обучи ново поколение модерни пчелари. 
Той предлага три курса на обучение – от изцяло онлайн курс до лекции в реално време и практически обучения от
професионални пчелари на терен. Броят на студентите, които ще бъдат приети във всеки от тях, е неограничен, а
записването става през сайта на университета. Пет жени пчелари ще получат стипендии за курса "Професия
пчелар". 
Гъвкавият формат на обучение – възможностите за онлайн срещи, беседи "на живо" и практически обучения,
позволява да се усвоят тънкостите, свързани с отглеждането на тези изключително интересни и полезни
насекоми. Обучението включва всички задължителни теми от пчеларската литература, но добавя и теми за
приложението на новите технологии в отглеждането на пчели. Лекторите в университета са опитни пчелари,
преподаватели и учени. Така училището дава шанс на любителите пчелари да станат професионалисти, каквито в
България в момента не достигат. 
Кауфланд България припознава каузата за популяризиране на пчеларството като част от своя ангажимент за
опазване на биоразнообразието и пчелите. Компанията има целенасочена политика за редуциране и избягване
на пестициди при отглеждането на цветя и растения и работи със своите доставчици да използват предимно
биологични препарати. Веригата включва в своя асортимент семена и растения, благоприятни за пчелите.

Безплатен онлайн наръчник дава насоки на учителите как да вмъкнат темата за околната среда в учебния процес.
Пет са основните направления, за които преподавателите в различните класове могат да говорят. Това са
замърсяване с пластмаса, рециклиране, опазване на биоразнообразието и климатичните промени. 
"Чрез подбраната информация и предложените дейности искаме да създадем условия за ангажиране
вниманието на ученици и учители по все по-актуалните въпроси за опазването на околната среда и да ги
вдъхновим за нови знания", казват създателите на наръчника по проект "Бъди умен, мисли кръгово", изпълняван в
партньорство от Българска фондация "Биоразнообразие", "Темпо", образователната платформа "Пукльовците" и
организацията Green Business Norway.
Целта на инициативата е да обясним на децата процесите, свързани с природата, каза за БТА координаторът на
проекта Катрин Томова. Децата са любопитни и са чувствителни към опазването на околната среда, коментира
още тя. И добави, че сред младите се наблюдава т.нар. екотревожност. Затова, по думите ѝ, е важно и да се говори
за възможните решения за справяне с предизвикателствата. Наръчникът е подходящ и за родителите, посочи
Томова.
Изследователски въпроси
Освен да даде информация за проблемите, в наръчника има и предложения за експерименти и игри, от които
учителите да се вдъхновят при представянето на екологичните теми пред учениците. В наръчника има и снимки и
видеа, които също могат да бъдат използвани в часовете. 
Изследователски въпроси подтикват децата към повече разсъждения. Пример за такива има след всяка от петте
теми, като например: "Можем ли да живеем без пластмаса?" или "Можем ли да въртим всички материали в кръг и
да рециклираме всичко?" Учителят може да попита децата и от колко храна се нуждае човек дневно или къде по
света храната не достига. 
В раздела за пластмасата авторите на наръчника дават възможност на учениците да предложат вариант, в който
любим техен продукт може да се предлага в друга опаковка, различна от пластмасовата. Децата могат да обсъдят
и възможностите да заменят използването на пластмаса в ежедневието си.
Въображението на децата може да бъде използвано в конкретни задачи. Едно от предложенията е за
създаването на "етикет за храна, който дава максимално много полезна информация за храната и нейните
въздействия върху околната среда", друга – за компостер в двора на училището.
Животните и растенията могат да бъдат обсъдени в клас по темата за биоразнообразието, като засегнат въпроса
какво би станало, ако изчезнат пчелите или ролята на човека в екосистемата.
Томова коментира, че на децата не трябва да се дават готови отговори при дискусиите, а трябва да бъдат
стимулирани да мислят сами, да дават идеи, да задават въпроси. 
Работилница и обучение 
Преди началото на новата учебна година на 15 септември, по проекта "Бъди умен, мисли кръгово" ще бъде
организирано събитие за учители. То ще се състои на 30 август в София. В него регистриралите се за участие
преподаватели ще могат в две части – работилница и обучение, да получат полезна информация как да
преподават уроци по екологични теми, да се запознаят със самия наръчник и да разговарят с природозащитници.
Това събитие е продължение на предходни занимания по проекта. 
Миналата учебна година организирахме шест онлайн турнира, които бяха на различни теми. Успяхме да
ангажираме около 20 училища от цялата страна, разказа Катрин Томова. Тя добави, че е имало интерес от
начални учители до такива по български език и литература.

Заглавие: Наръчник по проекта "Бъди умен, мисли кръгово" дава съвети как темата за проблемите пред
околната среда да бъде преподавана в клас

Дата: 29.08.2023 09:00
Медия: ПроНюз Добрич

https://pronewsdobrich.bg/narachnik-po-proekta-%E2%80%9Ebadi-umen-misli-kragovo%E2%80%9C-dava-saveti-kak-temata-za-problemite-pred-okolnata-sreda-da-bade-prepodavana-v-klas-p364566


По думите на Томова учениците са показали заинтересованост към заниманията. Те са представили рисунки и
разкази за природата. Четвъртокласник е успял да направи прототип на приложение за телефон, чрез което се
разпознават видовите растения. По темата за новия живот на отпадъците в едно от училищата е направен проект
стари куфари да се превърнат в дивани.
Колкото повече се интересуват децата от опазването на природата, толкова повече те могат да допринесат за
решаването на проблемите, обобщи Томова.
Наръчникът е достъпен тук.

Проект "Да се заровим в миналото" на СНЦ "Европейски инициативи без граници" е един от подкрепените проекти
в последното издание на "Ти и Lid за по-добър живот". Целта на проекта е да запознае деца от началните класове
в град Русе с тънкостите на професията "археолог" чрез поредица от безплатни лекции и да засили интереса на
децата към миналото, да ги научи да го анализират и познават.

В резултат на дейностите по проекта, над 500 деца от русенски училища на възраст между 6 и 10 години, заедно с
техните учители и родители, взеха участие в 20-те планирани безплатни занятия в Дворецът на децата в Русе.
Всички те се включиха в образователния модул "Праистория", научиха повече за епохата и археологията в града.

Децата и техните учители участваха в археологически разкопки, редяха пъзели, играха с интерактивните игри,
попълваха работни листове, създаваха театрални постановки. В Детската експериментална лаборатория за
археология всички заедно се "заровиха" в миналото.

Програма "Ти и Lidl за по-добър живот" е най-голямата социално отговорна инициатива на Лидл България, която
стартира през 2017 година. Реализира се в партньорство с Фондация "Работилница за граждански инициативи" и
Български дарителски форум. Целта на програмата е да подкрепя социално значими проекти на
неправителствени организации в цялата страна и да помага на хора в различните региони в страната да водят по-
качествен и пълноценен живот. Запознайте се и с други реализирани инициативи в новостартиралия сайт на
инициативата.

През 2023 г. УНИЦЕФ в България осигурява достъп до формално и неформално образование на над 10 000
украински деца, съобщиха от пресцентъра на организацията.

УНИЦЕФ подкрепя мрежа от центрове за учене и игра в най-големите приемащи области като София, Пловдив,
Варна и Бургас, и интеграцията на децата в местните училища чрез езикови курсове, училищни пособия и
подпомагане на учители и медиатори. Над 50 000 украински и български деца вече получиха учебни материали,
предоставени от УНИЦЕФ, в българските училища, в които са записани украински деца, съобщават още от
УНИЦЕФ-България.

С наближаването на новата учебна година, все повече украински семейства искат да запишат децата си в
българските учебни заведения. УНИЦЕФ подкрепя инициативите "Отново на училище" в цялата страна и ще
продължи усилията си за приобщаването на децата бежанци от Украйна и включването им в образователната
система в България, съобщиха от организацията.

"За децата бежанци, които вече са преживели загуба, разселване и насилие, училищата са нещо повече от място
за учене. Те осигуряват усещане за рутина и сигурност, възможност за децата да изградят приятелства и да получат
помощ от учителите си. Училищата могат също така да осигурят достъп до услуги в подкрепа на психичното здраве
и благосъстоянието на децата. В България работим с дарители и партньори, за да помогнем на украинските деца
да учат и да се развиват в подкрепяните от УНИЦЕФ учебни центрове и българските училища", заяви Кристина де
Бройн, представител на УНИЦЕФ в България.

Децата бежанци, които все още не са част от образователната система на приемащите ги държави, вероятно се

Заглавие: Над 500 деца от страната се запознаха с професията "археолог"

Дата: 29.08.2023 18:11
Медия: Фондация "Работилница за граждански инициативи"

Заглавие: УНИЦЕФ осигури образование на над 10 000 украинчета у нас

Дата: 29.08.2023 15:11
Медия: Скандал
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опитват да учат онлайн по украинската учебна програма или чрез други платформи за дистанционно обучение,
посочват от УНИЦЕФ. Организацията работи с правителствата и партньори на място в Украйна и в страните, в
които живеят деца и семейства на бежанци, за да помогне за подобряване на достъпа до качествено обучение.
УНИЦЕФ подкрепя учителите и училищния персонал с необходимите умения за интегриране на всички уязвими
деца в класните стаи, да се осигурят необходимите им езикови курсове и да им се окаже психичноздравна и
психосоциална подкрепа.

Според данни от национално проучване в Украйна две трети от децата в предучилищна възраст не посещават
детска градина. В районите на първа линия три четвърти от родителите съобщават, че не изпращат децата си на
предучилищна подготовка. УНИЦЕФ работи с правителството на Украйна в подкрепа на възстановяването на
учебния процес и привеждането му в съответствие с регионалните стандарти, за да се премахнат пречките пред
образованието и да се осигури учене през целия живот за всички, посочиха от организацията.

Започва нов за годината прием на документи за финансово подпомагане на хора с репродуктивни проблеми в
община Търговище. Срокът за подаване на заявления по Правилника за подпомагане на двойки, семейства и
лица с репродуктивни проблеми е от 1 септември до 29 септември, съобщиха от общинската администрация. 
Документи се приемат в Центъра за административно обслужване на Община Търговище. Съгласно Правилника,
всяка от одобрените двойки ще получи до 2 500 лв. за изследвания и процедури. Ако кандидатите са повече от
предвидените средства, с предимство са тези, които не са ползвали държавно подпомагане или финансиране от
общината, уточняват от местната управа. 
Комисията за разглеждане и одобряване на кандидатурите ще излезе с решение до средата на месец октомври.
След първия за годината прием на документи, обявен през март, одобрени за финансиране от Общинския фонд
са пет семейства, посочват от общината. Общо 35 000 лв. са заложени за финансово подпомагане за инвитро
изследвания и процедури в общинския бюджет за 2023 г.
В средата на септември Община Търговище и Фондация "Искам бебе" планират и тържествено отбелязване на 10
години от функционирането на фонда. Той е създаден с решение на Общинския съвет през 2012 г., а първата
сесия за подпомагане е обявена през 2013 г. Децата, родени благодарение и на фонда, са вече 17, информират от
общината. 

За първи път от 14 години държавата увеличава финансирането за ин витро опит

Увеличават се отпусканите парични суми за отделните дейности по асистирана репродукция, финансирани от
Центъра за асистирана репродукция. Държавата предлага ръст на финансирането за ин витро процедура с 1000
лева (от 5000 лв. става 6000 лв.), както и увеличение за останалите процедури в размер на около 20%.

Това предвиждат промени в Правилника за организацията на работа и дейността на Центъра за асистирана
репродукция, публикуван за обществено обсъждане.

Увеличението на всички парични суми, отпускани за дейности по асистирана репродукция, е 20% от настоящата
им стойност. Това не са фиксирани суми, а такива, до които може да се заплаща за точно определен обхват на
тези дейности и реално изплатената сума може да е по-малка от посочения в Правилника максимален размер,
уточнява се в документа.

Мотивите за предложението конкретната стойност на увеличение от 20% са на база становището на Българската
асоциация по стерилитет и репродуктивно здраве (БАСРЗ) и анализ на цените на отделните съставни елементи от
различните видове процедури, финансирани от ЦАР и на техния ръст.

Повишението се аргументира и с ръста на цените на консумативите, които се влагат в дейностите по асистирана
репродукция.

Всяка година ще бъдат необходими допълнително минимум по около 3,2 млн. лева за дейностите по асистирана
репродукция, на което съответстват и определените суми за допълнително финансиране на тези дейности в
държавния бюджет.

Заглавие: До края на септември приемат заявления за финансово подпомагане на хора с репродуктивни
проблеми в Търговище

Дата: 31.08.2023 12:43
Медия: Утро Русе

Заглавие: Средствата за асистирана репродукция се повишават с 20%

Дата: 30.08.2023 15:22
Медия: Инвестор.БГ

https://utroruse.com/article/969214/
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В бюджета за тази година са заложени 2 млн. лева, като са предвидени средства в размер на 4 млн. лева годишно
за посочените дейности от 2024 г.

Припомняме, че министърът на финансите Асен Василев се ангажира да увеличи средствата за асистирана
репродукция още от тази година.

Очаква се допълнителните средства да компенсират нарастването в цените на консумативите. За първи път от 14
години държавата увеличава финансирането за ин витро опит, каза в началото на месеца Василев, цитиран от
БТА.

Няма да се налага доплащане за ин витро процедури - в проекта на бюджет за 2024 г. ще се предвиди
осигуряването на допълнителни 4 млн. лв. за тези дейности. С общ ресурс от 24 млн. лв. ще се постигне покриване
на значителен дял от реалните разходи на репродуктивните клиники поради значителния ръст в цените на
лекарствата и специализираните консумативи, каза финансовият министър.

Над 20 хиляди деца са родени с подкрепата на държавния фонд за асистирана репродукция от 2009 г. досега,
информира Радина Велчева, основател на Фондация "Искам бебе".

Клиниките и пациентите ще могат да се възползват от предвиденото увеличение. Средствата ще се използват за
заплащане на лекарства, лекарския труд и биологични медицински изследвания.

В началото на август министърът на финансите Асен Василев беше отличен с наградата "Ангелско сърце" и
званието "посланик" на каузата за повече родени деца в България.

Фондация "Искам бебе" провежда вече и Училище за бременни.

Повече подробности от разговора на Ваня Славова с Валентина Иванова:

Дейността на организацията е добре позната: помощ на двойки с репродуктивни проблеми, групи за емоционална
и морална подкрепа, психологическо консултиране.

Сега обаче тази нова инициатива завършва цикъла с информация как да се подготвят бъдещите родители, за да
посрещнат адекватно, информирано и със знания от практическа насоченост желаните си рожби.

Едновременно с това Училището за бременни е отворено и за всички други бъдещи родители.

Лектор е акушерката Дарина Николова от най-голямата специализирана общинска болница СБАГАЛ "Проф. Д.
Стаматов" ЕООД – гр. Варна.

Училището е безплатно и може да се запишете на телефон 0892 475790.

Местата са ограничени!

Слушай новината

Около 43% от всички роми в България работят, съобщават от фондация "Тръст за социална алтернатива". Данните
са от проучване, извършено от фондацията в периода юли-август 2022 г. сред 1250 човека в цялата страна. За
сравнение делът на заетите в цялата страна - по данни на Националния статистически институт за първо
тримесечие на 2023 г., е 53,1% , допълниха от фондацията.

Делът на безработните роми е около 25%, показват още данните от проучването на фондацията. Десет процента
от ромите в трудоспособна възраст са жени, домакини, които са "скрит" потенциал за трудовия пазар.

Заглавие: Училище за бременни провежда Фондация "Искам бебе"

Дата: 30.08.2023 14:53
Медия: Радио Варна

Заглавие: НПО: 43 на сто от ромите работят

Дата: 31.08.2023 16:45
Медия: Новини.бг

https://bnr.bg/varna/post/101871335/uchilishte-za-bremenni-provejda-fondacia-iskam-bebe
https://novini.bg/bylgariya/ikonomika/799730


Въпреки засиления поток на миграция, ковид пандемията и войната в Украйна, данните нееднозначно доказват
устойчивата тенденция на заетост сред ромската общност в България, добавиха от фондацията.

От всички заети роми 75% работят с подписан договор с работодателя си. Повече от половината от тях разполагат
и с дебитна карта, което е предпоставка за намаляване на дела на нерегламентирания труд и на нарушенията на
трудовото право. Нараства и броят на ромите предприемачи, но техният дял остава все още нисък – около 2%,
показват още данните от проучването. Бизнес в продължение на над една година развиват 46% от ромските
предприемачи, а 43 % - повече от пет години.

В България за девет години делът на ромите със средно образование се е удвоил. Това показват данните от
доклад на фондацията "Тръст за социална алтернатива", който беше представен през 2022 г. Данните от доклада
са сравнени с резултати от проучване, извършено през 2011 г. Наблюдава се тенденция на спад на неграмотността
сред ромите, като най-голям дял на неграмотност се отбелязва при групите, които са с ранни бракове и тези, които
никога не са посещавали училище. Все по-голям дял са ромите, които смятат, че е добре ромските младежи да
получават по-високо образование, като най-често посочваното е средно образование, следвано от висше, показва
още докладът.

От 2018 г. фондацията работи по услуга, която запълва пропастта между работодатели и общности в
неравностойно положение, първоначално в рамките на европейски проект, а понастоящем – самостоятелно.
Сред услугите на проекта са кариерно ориентиране на хора от уязвими групи, мотивация, обучения, менторство,
подкрепа на работното място и обучения. Услугите се предлагат в София, Пловдив, Стара Загора, Пазарджик и
Велико Търново.

Около 43% от всички роми в България работят. Това съобщиха от фондация "Тръст за социална алтернатива".
Данните са от проучване, извършено от фондацията в периода юли-август 2022 г. сред 1250 човека в цялата
страна. За сравнение делът на заетите в цялата страна - по данни на Националния статистически институт за
първо тримесечие на 2023 г., е 53,1% , допълниха от фондацията. Делът на безработните роми е около 25%,
показват още данните от проучването на фондацията. Десет процента от ромите в трудоспособна възраст са жени,
домакини, които са "скрит" потенциал за трудовия пазар.
Въпреки засиления поток на миграция, ковид пандемията и войната в Украйна, данните нееднозначно доказват
устойчивата тенденция на заетост сред ромската общност в България, добавиха от фондацията. 
От всички заети роми 75% работят с подписан договор с работодателя си. Повече от половината от тях разполагат
и с дебитна карта, което е предпоставка за намаляване на дела на нерегламентирания труд и на нарушенията на
трудовото право. Нараства и броят на ромите предприемачи, но техният дял остава все още нисък – около 2%,
показват още данните от проучването. Бизнес в продължение на над една година развиват 46% от ромските
предприемачи, а 43 % - повече от пет години.
В България за девет години делът на ромите със средно образование се е удвоил. Това показват данните от
доклад на фондацията "Тръст за социална алтернатива", който беше представен през 2022 г. Данните от доклада
са сравнени с резултати от проучване, извършено през 2011 г. Наблюдава се тенденция на спад на неграмотността
сред ромите, като най-голям дял на неграмотност се отбелязва при групите, които са с ранни бракове и тези, които
никога не са посещавали училище. Все по-голям дял са ромите, които смятат, че е добре ромските младежи да
получават по-високо образование, като най-често посочваното е средно образование, следвано от висше, показва
още докладът. 
От 2018 г. фондацията работи по услуга, която запълва пропастта между работодатели и общности в
неравностойно положение, първоначално в рамките на европейски проект, а понастоящем – самостоятелно.
Сред услугите на проекта са кариерно ориентиране на хора от уязвими групи, мотивация, обучения, менторство,
подкрепа на работното място и обучения. Услугите се предлагат в София, Пловдив, Стара Загора, Пазарджик и
Велико Търново. 

КОМПАНИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ИЗВЪН БДФ

Заглавие: Около 43 на сто от ромите работят, показва проучване на Тръст за социална алтернатива

Дата: 31.08.2023 16:39
Медия: Утро Русе

Заглавие: Граждански дебати по проект HEARD - влиянието на Covid-19 върху основните човешки права и
баланса между личен и професионален живот при жените

Дата: 25.08.2023 23:55
Медия: Информационен портал за неправителствените организации

https://utroruse.com/article/969286/
https://www.ngobg.info/bg/calendar/125312-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%B4%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82-heard-%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-covid-19-%D0%B2%D1%8A%D1%80%D1%85%D1%83.html


Ние, екипът на Фондация по предприемачество, култура и образование, сме щастливи да ви поканим на
вълнуващо събитие, което ще се проведе в сътрудничество с БЧК Варна през септември в гр. Варна. 
Това са гражданските дебати, част от проект HEARD, на които ще се засегнат въпроси като:
Как Ковид-19 кризата повлия упражняването на основните човешки права?
Какво влияние оказа Ковид-19 върху баланса между личен и професионален живот при жените?
Участниците ще имат възможност да обсъдят съответните теми и да дадат съвместни предложения за решения на
регистрираните в рамките на дебата проблеми. В събитието ще се включи и д-р Зорница Драганова, главен
асистент в Института по философия и социология при БАН.
7-ми септември 2023 г., 15 ч.
Гр. Варна, ул. "Братя Шкорпил" 3 (БЧК Варна) 
Защо да участвате�
Това е отлична възможност да се включите в пълноценен диалог, целящ да идентифицира проблемите, с които се
сблъсква обществото вследствие на пандемията Ковид-19. Събитието представлява интересна възможност да
споделите мнението си по въпроси, дефинирани в резултат на мащабно анкетно проучване в цели 9 европейски
страни. В дебатите могат да се включат участници от различна възраст и пол.
Проектът HEARD се фокусира върху въздействието на Ковид-19 върху демократичния дебат,
упражняването на фундаменталните човешки права и по- конкретно темата за баланса между работа и
личен живот при жените. Търсенето на адекватни отговори за преодоляването на кризата следва да бъде
резултат от участието на различни социални партньори, гражданското общество и органите за вземане
на решения в дадена държава. Проектът е финансиран от Европейската комисия по програма CERV и
участието в него е безплатно. 
За повече информация, моля посетете: https://heard-project.eu/bg/ 

За 3 дни българските медици прегледаха 220 души.
Д-р Милен Врабевски от години инвестира лични средства в тези области
Проф. д-р Иво Петров, дмн: За мен и екипа ми бе чест да бъдем от полза на сънародниците ни в Пустец

Фондация "Българска памет и нейният председател д-р Милен Врабевски организираха и финансираха безплатни
кардиологични прегледи в областта Мала Преспа, Албания, където преобладава коренно българско население.

Идеята на благотворителната инициатива бе да допринесе за подобряването на качеството на живот на местните
жители и да им осигури достъп до висококачествени и профилирани медицински услуги, каквито в района липсват.

Прегледите се проведоха в рамките на три дни в медицинския център в с. Пустец под ръководството на световно
признатия български кардиолог проф. д-р Иво Петров, дмн, и неговия екип от "Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ
Сърдечносъдов център, които пристигнаха в Албания заедно със своя изпълнителен директор Андрей Марков.
Заедно с тях пътува и единствената по рода си в България мобилна лаборатория с най-модерната апаратура за
кардио-пулмонални изследвания.

При огромен интерес българските лекари успяха да прегледат 220 души, голяма част от които бяха насочени за
последващи изследвания и допълнително лечение.

Областта Мала Преспа обединява 9 села, в които има две поликлиники, обслужващи 5000 жители – в с. Пустец и в
с. Горица. Всяко от двете болнични заведения разполага с по един общопрактикуващ лекар, а пациентите им са
поделени наполовина. Това е един от най-бедните региони на Албания и медицинските центрове не разполагат с
профилирани специалисти и апаратура.

Инициативата на фондация "Българска памет бе подкрепена от вицепремиера Мария Габриел и Министерството
на външните работи, които осигуриха транспортирането на делегацията с военния самолет "Спартан и логистична
помощ на терен.

Д-р Врабевски от години инвестира лични средства в райони с българско население в Албания.

Вече повече от 16 години той организира и финансира образователни семинари, които да събират младите хора
от България, Албания, Украйна, Молдова, Северна Македония и Сърбия на едно място, предоставяйки им достъп
до кариерно развитие и професионална ориентация в България, семинарни и други занятия с директни ползи за
тях във високотехнологичния XXI век. Обученията включват роботика, кибернетика, програмиране и други.

Д-р Милен Врабевски и фондация "Българска памет имат ключова заслуга за инициирането и организацията на
целия процес по признаването на българското малцинство в Албания през 2017 г. – нещо, което коренното
българско население в страната очаква от 1934 г.

Заглавие: Фондация "Българска памет" осигури безплатни прегледи в райони с българско население в
Албания

Дата: 26.08.2023 08:57
Медия: 24 Часа

https://www.24chasa.bg/zdrave/article/15281905


През юли 2020 г. д-р Врабевски и фондация "Българска памет даряват на Община Пустец пожарна кола, линейка и
високопроходим автомобил за социален патронаж, с каквито до онзи момент албанската община не разполага.

През същата година с финансиране на д-р Врабевски е ремонтиран водопроводът в с. Туминец, благодарение на
което е възстановено 24-часовото водоснабдяване в две от деветте села в област Преспа.

Благотворителните дейности на фондация "Българска памет в Албания продължават с обзавеждането и
оборудването на училищна библиотека, учителска стая и модерен компютърен кабинет в училището в Пустец. В
момента в него се обучават деца от деветте села на общината.

След сигнал от д-р Врабевски и фондация "Българска памет за липсата на асфалтиран път между с. Връбник и
град Билища през 2021 г. България отпуска бюджет за реконструирането му.

В разговор с д-р Милен Врабевски и Софика Мале възникна идеята да бъдем от помощ на този относително
отдалечен от сегашните предели на България край, в който много от хората са запазили своето българско
самосъзнание, въпреки че в течение на толкова години са били забравени от българската държава. За мен и моя
екип беше радост и чест да можем да се включим в подобна инициатива.

Бяхме посрещнати много топло, с огромна благодарност. Направи ни впечатление, че хората там използват
забравени български думи и изрази, които ние знаем от литературата, но е толкова хубаво да ги чуем в разговорна
реч. Настръхвам, като се сетя.

Смятам, че бяхме от полза, защото хората там трябва да пропътуват съществено разстояние, за да си направят
специализирани изследвания и да бъдат прегледани от профилирани специалисти.

Това е нашият малък принос към тяхното здравеопазване и бяхме много радостни, когато ни казаха, че се надяват
да ги посещаваме регулярно.

Димитри Никола от с. Връбник: Фондация "Българска памет" се грижи за здравето на българщината в Албания.

Благодарен съм на фондация "Българска памет", че се грижат за здравето на българщината в Албания. Когато
разбрахме за посещението на българските лекари, всички бяхме много щастливи и с голяма надежда посетихме
прегледите. Аз съм впечатлен от отношението и професионализма на българските лекари.

Нико Наколовски от Пустец: Д-р Врабевски помогна на дъщеря ми да учи в България

Много благодаря на д-р Врабевски, който помага от години на жителите на Пустец, но освен това помогна много и
на моите деца. Ние не сме от заможно семейство, имаме финансови проблеми. Благодарение на него дъщеря ми
беше обезпечена да следва в България, той се погрижи да има всичко необходимо за старта на учебната година,
да може да покрива разходите за общежитие, консумативи, джобни, всичко нужно. Цялото ни семейство му
благодари от сърце и душа!

Наталия Накалофски: Родом съм от Пустец, но винаги съм мечтала да живея в България

Моите родители винаги са ми казвали, че имаме български произход. Останали сме в Албания след разпадането
на границите и сме сформирали българско малцинство. Имаме албанско гражданство, но това не ни пречи да
поддържаме нашата българска култура.

Когато за първи път посетих България, бях изумена - от начина, по който българите говореха езика, от тяхното
гостоприемство. Всичко ме караше да се чувствам комфортно, сякаш съм вкъщи. Не исках да се прибирам. Исках
да остана в България завинаги.

Участвала съм два пъти в семинари на фондация "Българска памет" в България, където намерих много нови
приятели, научих интересни неща и придобих важни компетенции, които и до ден днешен много ми помагат.

Сега съм щастлива, че вече съм студентка в Софийския университет, живея в България и това до голяма степен е
благодарение на д-р Милен Врабевски, който ми помогна много, за да мога да се справям финансово с всички
разходи.

Много ми е мило, че в Пустец гостуват български медици, които се погрижиха за местното население отново
благодарение на него. Тази помощ е безценна!

Заглавие: Тематични ателиета "Творилница" се организират през почивните дни в с. Ковачевица

Дата: 26.08.2023 14:10
Медия: Българска телеграфна агенция

https://www.bta.bg/bg/news/lik/512335-tematichni-atelieta-tvorilnitsa-se-organizirat-prez-pochivnite-dni-v-s-kovach


"Творилница 2023 г." започна в с. Ковачевица, община Гърмен, съобщиха организаторите от Фондация "Граждани
за помощ на лица с проблеми в развитието" и къща за гости "Кануш войвода".

Тематичните ателиета по грънчарство, керамика, пирография, танцово-двигателна методика и представяне на
приказки са подходящи за деца и възрастни с проблеми и без проблеми в развитието. Приходите от ателиетата ще
бъдат използвани за каузата "Вила Аутистика" за създаването на дневен център за младежи-аутисти в София.

Столична Община е предоставила за безвъзмездно ползване на фондацията стара къща в район Слатина, която
обаче има нужда от цялостен ремонт и са необходими поне половин милион лева за привеждането й в подходящ
вид за нуждите на дневен център.

Ателиета са много добра възможност за деца с проблеми в развитието си да се докоснат до подходяща терапия за
своите нужди, провеждана от специалисти.

"Творилница" в с. Ковачевица продължава от 24 до 27 август. Амбицията на организаторите е тя да се провежда
всяка година и да се превърне в няколкодневен лагер с активности, специално за деца аутисти и не само. /ХТ

/ХТ/

Фондация "Стилиян Петров" организира пресконференция преди "Мача на надеждата" на 6 септември.

На пресконференцията ще присъстват Стилиян Петров, Красимир Балъков, Христо Янев и Георги Пеев.

Срещата с медиите ще се проведе на 30 август, сряда в 11 часа в зала "Микеланджело" на "Гранд хотел Милениум",
София, бул. "Витоша" 89В.

/МД/

Започна осмото издание на младежкия турнир по плуване "Александър Русев", в което участват 97 деца от 10
отбора от страната. Той се провежда в рамките на два дни – 26 и 27 август, на открития плувен комплекс "Дунав".
Организатор на спортното събитие е едноименната фондация в памет на отишлия си рано Александър Русев.

На откриването на състезанието присъства и кметът на Община Русе Пенчо Милков, който приветства
организаторите и председателя на фондацията Илиян Русев-Скури, участници и зрители, информират от
Общината.

"Пожелавам на всички млади състезатели да дадат най-доброто от себе си и нека този турнир се превърне в
своеобразен празник на силата на волята, издръжливостта и спортсменския дух", каза Милков. Той се обърна с
призив и към всички присъстващи да подкрепят благородната кауза на Илиян Русев за изграждането на спортно-
рехабилитационен център в помощ на деца с увреждания.

В състезанието участват русенските отбори на "Локомотив", "Ирис", "Далян" и Ученическа спортна школа (УСШ),
както и представители на още 6 клуба - от София, Варна и Силистра.

В първия ден от надпреварата плуваха две възрастови групи - "А", в която участват млади състезатели, родени
2014-2015 г., и група "В" – родени съответно 2012-2013 г. В неделния ден началото на състезанието ще бъде от
9:30 часа, като тогава ще участват три щафети и са предвидени стартове и в индивидуалните дисциплини.

Заглавие: Фондация "Стилиян Петров" организира пресконференция преди "Мача на надеждата"

Дата: 26.08.2023 17:51
Медия: Българска телеграфна агенция

Заглавие: VIII издание на младежкия турнир по плуване "Александър Русев" събра 10 отбора от страната

Дата: 26.08.2023 18:13
Медия: Бряг News

Заглавие: Инициативата "Зелени библиотеки" за поредна година радва столичани 

https://www.bta.bg/bg/news/sport/512397-fondatsiya-stiliyan-petrov-organizira-preskonferentsiya-predi-macha-na-nadezh
https://www.briag.bg/viii-izdanie-na-mladezhkiya-turnir-po-pluvane-aleksandr-rusev-sbra-10-otbora-ot-stranata
https://www.focus-news.net/novini/regioni/Iniciativata-Zeleni-biblioteki-za-poredna-godina-radva-stolichani-1801181


За поредното събитие от кампанията "Зелени библиотеки" в парк "Св. Троица" Столична библиотека беше
подготвила за малчуганите игри с ботове "пчелички", 3D писалки, игри с мисловни карти на фондация "Деца на
България" и занимателни книжки за оцветяване, а съставите от Essence школа за сценични изкуства – вокалната
група "Палави ноти", клубът по спортни танци "Дъга" и театралната работилница на Ирен Кривошиева, пяха,
танцуваха и забавляваха деца и възрастни.
На събитието бяха поетесите Виолета Кунева, Екатерина Григорова и Силвия Алексиева (индивидуален победител
на "Млада метафора 2023"), които представиха най-новите си стихове, а за доброто музикално настроение се
погрижи Иван Бороджиев (саксофон).
Посетителите разгледаха пътуващите документални изложби: "Из парковете на София – минало и настояще" и
"Голямата София" и заеха книги от Библиобуса.
Буккросингът "Споделени книги – Вземи, прочети, върни" за пореден път даде възможност на желаещите да дарят
ново прочетено заглавие от личната си библиотека и да вземат друга интересна книга.
160 любители на четенето получиха безплатни едногодишни читателски карти за Библиотеката на София и
подарък книга.
Следващото събитие е на 27 август (неделя) пред хижа "Алеко" в ПП "Витоша" от 10:00 до 14:00 часа. 

Със световен рекорд завърши 12-то издание на "Нощ на звездите" организирана от Фондация "Енчо Кирязов",
която за пореден път се проведе на Античния театър в Пловдив, който беше изпълнен до краен предел, а
билетите за шоуто свършиха отдавна. За първи път в света 7 мотористи караха мотори в "Глобусът на смъртта".

В глобуса с размер 4 метра и 75 сантиметра влезнаха екстремният артист Фреди Нок и неговите колеги, които
постигнаха световен рекорд на Гинес на живо в Пловдив. Нок е носител на цели 12 световни рекорда, пише
TrafficNews.bg.

Водещи на събитието бяха Драгомир Драганов и Силвия Лулчева, а гости бяха президентът Румен Радев, кметът
на Пловдив Здравко Димитров, кметът на Ямбол Валентин Ревански, министърът на спорта Димитър Илиев,
продуцентът Магардич Халваджиян.

Шоуто започна с изпълнение на химна на България и Гвардейска национална част.

За 12-та поредна година Фондация "Енчо Кирязов" награди таланта на българските деца. Победителите спечелиха
стипендия от 5000 лв., а вторите и трети стипендии от 2000 лв., както и много различни награди.

В сфера образование спечели математикът Деян Хаджи-Манич от Варна, който печели медали от Световни и
европейски олимпиади по математика. В категорията бяха номинирани също Маргулан Исмолдаев от Варна,
който има златни и сребърни медали от олимпиадите по математика, информатика и физика, печели призове и
на международните олимпиади по астрономия, както и Ясен Пенчев от Габрово, също носител на редица награди
от международни състезания по математика.

В категорията за изкуство спечели пловдивската музикантка Хрисияна Славова. В категорията бяха номинирани и
дуото Аглея Канева и Александър Вичев от Пловдив и Миряна Калмикова от София, която се занимава с цирково
изкуство.

В категория спорт първото място спечели Божидар Саръбоюков от Харманли, който пристигна директно от
Световното първенство за мъже по лека атлетика. Сред номинираните бяха и световната шампионка по лека
атлетика до 20 години - пловдивчанката Пламена Миткова и още една пловдивчанка - Александра Тоткова, която е
световен шампион по спортно катерене при девойките.

Кметът на Ямбол Валентин Ревански връчи специалната награда "Смело сърце". Тази година отиде при
Федерацията за адаптирана физическа активност (ФАФА), която постигна страхотни спортни успехи с деца със
синдром на Даун.

Отличието на "Born Winner" бе връчено от Енчо Керязов на гимнастика Божидар Златанов от Варна и стрийт
фитнес шампионката Жасмина Свиленова от София.

След награждаването започна и официалната част.

Дата: 26.08.2023 22:26
Медия: Фокус

Заглавие: За 12-та поредна година фондация "Енчо Керязов" награди таланта на децата

Дата: 27.08.2023 11:42
Медия: Радио и ТВ 999

https://radio999bg.com/bylgariya/za-12-ta-poredna-godina-fondatsiya-encho-keryazov-nagradi-ta


Всеки един от номерата на акробатите беше съпроводен с музикално изпълнение - оркестър беше на
Плевенската филхармония, а изпълнители бяха Виктория Главчева, Славин Славчев, Люси Дяковска, Сирма
Добрева, трио "Флаулес". Участваха и балерините от "Па Де Кре".

Клоунът на спектакъла беше световноизвестният Дейвид Ларибле. Той е носител на златен и сребърен клоун от
фестивала в Монте Карло. Ларибле използва за номерата си и хора от публиката, а след това впечатли с
изпълнение на вечната класика на Франк Синатра - "My Way", която изпълни на 10 езика, включително и
български.

Публиката се впечатли и от акробатите от трупата на Келвин Рихтер, които полетяха във въздуха и направиха
изключително опасни номера.

Последва и страхотно светлинно шоу с дронове, които образуваха различни фигури.

Трио "Белисима" направи жива пирамида по време на цялото си изпълнение.

Акробатът Артьом Любаневич, който е носител на наградата "Златен клоун" от фестивала в Монте Карло, пък
направи страхотен номер изцяло във въздуха.

Впечатлиха и "Гарваните", акробатка направи страхотен номер върху дъска, която беше балансирана от двама
нейните партньори, които държаха дъската на моменти само на раменете си.

След това дойде време и за кулминацията. "Глобусът на смъртта" пристигна спуснат от специален кран, който
беше разположен бул. на бул. "Цар Борис III Обединител". На него беше Славин Славчев, който изпълни песни на
Queen. След това започна и подготовката за номера на Фреди Нок и неговите колеги. Един по един влизаше всеки
един от мотористите в "Глобусът на смъртта". Световният рекорд падна, след като едновременно в глобуса имаше
цели 7 мотористи, които развиваха скорост от 45 км в час, а разстоянието между гумите беше едва 5 см. След като
рекордът стана факт публиката стана на крака и избухна в аплодисменти.

12-то издание на Нощта на звездите приключи със зрелищна заря.

През настъпващата учебната година Българско дружество за защита на птиците стартира "Еко-приключенци" –
нова образователна програма за учители и ученици. Тя е насочена към малчугани между 8 и 12-годишна възраст и
целта ѝ е да потопи децата в чудния природен свят около тях, за да научат повече за различните местообитания и
видовете, където те се срещат.

През цялата учебна година вниманието ще се насочва върху различни теми, свързани с емблематични видове и
техните местообитания, които ще се разглеждат в рамките на месец. Всяка тема съдържа 5 вида занимания,
които могат да се проведат в класната стая, на двора, по време на кратка екскурзия или да се направят у дома.
Отбелязани са различни празници и поводи, от които учителите да черпят вдъхновение.

Учителите, които желаят техните ученици да се включат в това приключение, могат да се запишат в програмата до
08.09.

ЗАПИСВАНЕ

Образователната програма се осъществява от БДЗП и Red Paper Plane чрез проект "Зеленият пояс на Югоизточна
Бълагрия", финансиран от Програмата за застрашени ландшафти (ELP), която се управлява от Природозащитната
инициативата на Кеймбридж – сътрудничество между Университета на Кеймбридж и водещи международни
организации, фокусирани в опазване на биоразнообразието. Университетът и Програмата за застрашени
ландшафти се подкрепят от Аркадиа (Arcadia) – благотворителен фонд на Питър Болдуин и Лизбет Раузинг.

Заглавие: Българско дружество за защита на птиците стартира нова образователна програма за учители и
ученици "Еко-приключенци"

Дата: 28.08.2023 11:18
Медия: Sliven.NET

Заглавие: Фондация с 11 въпроса към министъра заради "Майчин дом"

Дата: 28.08.2023 18:08
Медия: Zdrave.net

https://new.sliven.net/sys/news/index.php?id=424901
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%A4%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D1%81-11-%D0%B2%D1%8A%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B0-%D0%BA%D1%8A%D0%BC-%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%8A%D1%80%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B8--%D0%9C%D0%B0%D0%B9%D1%87%D0%B8%D0%BD-%D0%B4%D0%BE%D0%BC-/n27102


By Zdrave.net

Фондация "Даная" ще организира протест в случай, че до 4 септември не бъдат получени отговори и не бъдат
предприети действия от министъра за установяване на действителното положение в "Майчин дом". Това става
ясно от писмо на пациентската организация, изпратено до министъра на здравеопазването проф. Христо Хинков,
до премиера Николай Денков, до вицепремиера Мария Габриел, до ръководствата на ДСБ, Демократична
България и Продължаваме промяната.

Ето пълния текст на писмото:

УВАЖАЕМИ ПРОФ. Д-Р ХИНКОВ,

Във връзка с публикувания одитен доклад относно извършените разходи за възнаграждения на персонала,
вземания и задължения на най-голямата акушеро-гинекологична университетска болница в България – СБАЛАГ
"Майчин дом" за периода от 01.01.2020 г. до 31.05.2022 г., както и с изнесените в публичното пространство данни и
анализи, Управителният съвет на Фондация "ДАНАЯ", защитавайки позицията на децата пациенти и техните
родители, се обръщаме към Вас с призив незабавно да предприемете и да изискате да бъдат предприети от
компетентните лица всички необходими действия, част от които сме посочили по-долу в това писмо.

Силно сме обезпокоени от Вашата реакция, когато, въпреки протестите на служители и получените сигнали, и при
наличието на горецитирания одитен доклад, след проведена среща с ръководството на болничното заведение,
заявихте, че става въпрос за "междуличностен проблем", без да предоставите публично обяснение за ред други
установени порочни практики, а именно:

• Месечният доход на проф. д-р Иван Костов, който възлиза на близо 60 000 лв., надхвърлящ десетки пъти
средната заплата на наетите в болницата медицински служители и от 5 до 8 пъти по-висок от заплатите на
ръководителите в други държавни болници с много по-големи приходи.

• Скандално е разкритието, че в сумата по-горе, освен основната заплата на изпълнителния директор на
държавната болница, са включени и възнаграждения, които самият той определя за себе си от всякакви други
услуги, предлагани от СБАЛАГ "Майчин дом". В това число, освен от сключения с него договор за управление,
директорът получава в пъти повече пари за дейността си като лекар - преглежда, оперира и си разпределя такси
от платени услуги, избор на екип и не на последно място – отчислява си от немедицински приходи на болницата –
ВИП-стаи, паркинг, наеми, барчета и др. Същото е в разрез с договора му за управление, което са отбелязали
одиторите.

• Недопускането на други лекари и специализанти да работят с роботизираната система "Да Винчи", която е
финансирана от Министерството на здравеопазването, болницата и Медицинския университет, град София, като
съфинансирането от страна на последния е предоставено именно за да могат на нея да се обучават
специализанти.

• Конфликтът на интереси по отношение на "МЕДИКАРД" ООД. Дружеството снабдява с медицински консумативи
СБАЛАГ "Майчин дом". От справка в Търговския регистър се установява, че мажоритарен собственик и
представляващ "МЕДИКАРД" ООД е Борис Конев. В публичната декларация, която проф. Костов е подал в
КПКОНПИ за 2022 г., се вижда, че същият е получил личен заем в размер на 570 000 лв. именно от Борис Конев.

• Анонимните сигнали от лекари и сестри в болницата, в които се посочват случаи на тежка "шуробаджанащина",
както в болницата, така и в катедрата, както и непрозрачни кадрови промени.

• Липсата на ясни принципи за израстване на медиците и определяне на възнагражденията се потвърждава и от
първия одитен доклад от министерството от 2022 г.

При нас постъпиха сигнали, че наред с горепосоченото, е налице масова практика да се искат пари "на ръка" за
раждане в "Майчин дом", както и информация, че високотехнологичната апаратура "Да Винчи" не само, че не се
ползва за обучение на студенти, а и достъпът на членове на част от катедрите в МУ до нея е спрян. Последните са
квалифицирани, с хирургични умения и с голям брой пациенти, техните опити да получат достъп са многократни, но
безуспешни.

За сметка на това скъпата апаратура се използва от хора, които дори нямат договор с Медицинския университет и
не са преминали необходимото обучение.

Предвид всичко горепосочено, в най-кратки срокове очакваме:

• Ясната позиция на повереното Ви министерство, което е принципал на СБАЛАГ "Майчин дом", по всички
поставени по-горе проблеми.

• Информация относно действията, които Министерството на здравеопазването ще предприеме по отношение на
информацията, посочена по-горе, и съответно – в какви срокове.

• Възлагане на повторен одит и отстраняване на проф. д-р Иван Костов като изпълнителен директор и член на



съвета на директорите на СБАЛАГ "Майчин дом".

• Установяване на обективните факти и обстоятелства, включително и такива за неправомерно финансирани от
НЗОК операции с робот "Да Винчи".

• Провеждане на обективен и прозрачен конкурс за назначаване на нов изпълнителен директор на СБАЛАГ
"Майчин дом".

• Извинение към специализантите, които са били унижени чрез публично изказвано мнение по отношение на
работата им в СБАЛАГ "Майчин дом".

• Проверка на отношението към специализантите в СБАЛАГ "Майчин дом" и взимане предвид препоръките, които
те биха дали, за да бъде работата им максимално качествена и ефективна и с оглед на тяхното задържане в
системата на здравеопазването в България.

• Проверка на броя на прекратените трудови, служебни и други правоотношения със служители и/или консултанти
на болничното заведение, в т.ч. лекари и медицински сестри, от назначаването на проф. д-р Костов до момента,
както и установяване на причините за тяхното прекратяване.

• Проверка за наличието на сключени трудови, служебни или други договори от страна на проф. д-р Иван Костов с
трети лица, в т.ч. и болнични заведения за последните 3 години.

• Ясна позиция за моралния аспект на това директор на държавна болница да получава възнаграждения десетки
до близо сто пъти по-високи от тези на неговите служители.

• Дълбочинно изследване на мотивацията на персонала в СБАЛАГ "Майчин дом".

И не на последно място, в настоящото писмо бихме искали да изкажем дълбокото си разочарование от и
категорично се противопоставяме на друга Ваша позиция, а именно, че бащите трябва да заплащат "услугата"
присъствие по време на раждане на децата им. Напомняме Ви, че същото следва да е част от правата на майката
да получи качествена здравна помощ, съобразно добрите европейски практики за родилна грижа. Множество
научни проучвания демонстрират, че присъствието на бащата по време на раждането не само укрепва ранната му
връзка с новороденото, но е свързано с по-добър здравен статус за майката и бебето – понижена тревожност на
майката, по-нисък риск от усложнения при раждането, както и понижен риск от следродилна депресия.

Молим на горепосочените данни за контакт на Фондация "ДАНАЯ" в най-кратък срок да бъдем уведомени за
предприетите стъпки и да получим отговори на въпросите, зададени в настоящото Отворено писмо.

Молим да вземете предвид, че голяма част от исканията ни са продиктувани, не само от цитирания Одитен доклад,
а и от множество сигнали и информация, предоставени ни както от бивши, така и от настоящи служители в СБАЛАГ
"Майчин дом". Считаме, че извършването на каквито и да е действия, които поставят българските медицински
лица, съответните специалисти, във враждебна работна среда, е част от причините за т.нар. "изтичане на кадри" и
само по себе си е престъпление към пациентите в България, поради което очакваме незабавни действия от Ваша
страна за установяване на обективната истина.

С оглед последното, изказваме своята готовност за предприемане на протестни действия, в случай, че в срок до
04.09.2023 г. не получим отговор и респективно не предприемете действия за установяване на действителното
положение в болничното заведение и понасяне на съответните санкции от страна на отговорните лица.

Напомняме, че здравеопазването не е феодално владение на никого в България, а обществените ресурси не
могат по никакъв начин да се ползват за лични цели и облагодетелстване, още по-малко поставяйки в позиция на
подчинение най-уязвимите групи в обществото.

------

Фондация Даная е създадена от Ани Стоянова, майка на починалата 15-годишна девойка, с чиито органи бяха
спасени два човешки живота, а други двама души виждат с очите на момичето. В управителния съвет на
фондацията са още бившият депутат от ДБ Кремена Кунева и адв. Светлана Едрева.

В първите дни на месец септември пространството на Перловска река до Топлоцентрала в София ще се събуди и
оживи с ново предназначение. Благодарение на фестивала на фондация "Колективът", наречен "Реките на града",
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ще открием, че мястото край реката може да се използва за срещи с музика, изкуство, магичен дизайн, както за и
прожекции на филми, творчески работилници, изложби и други събития за всички възрасти.

В оживяването на пространството ще се включи активно и Български център за нестопанско право с две наши
инициативи – играта на "Граждански Будилник" и "ДарПазар" със своите продукти с кауза, дело на социални
предприятия.

Интерактивната гражданско-образователна игра "Граждански Будилник" е подходяща за деца, но и за техните
придружители и млади хора. Тя включва търсене и намиране на тайнствени отговори, скрити около фестивалната
зона край Перловска река. Ключов символ в играта е жълтото рошаво петле, което дава подсказки къде са скрити
отговорите назагадките. Петлето с любопитни истории напомня колко е важно да работим заЕдно, да изказваме
мнението си и да се борим за нещата, които искаме да променим за по-добро. Благодарение на играта учим за
правата си, решавайки казуси със спасяване на дървета и животни, за изчистване на отпадъци, за изразяване на
мнение в клас и др.

Освен забавната игра, по време на "Реките на София" ни очаква и щанд на инициативата "ДарПазар", чрез която
можеш да даряваш, пазарувайки. Тя събира на едно място продукти с кауза на социални предприемачи. Купувайки
си продукт от "ДарПазар", подкрепяте конкретна човешка съдба, идея, развитие. Всяка покупка е част от устойчиво
решение за по-добра среда, в която да успяваме всички.

Очакваме ви на нашия щанд край Перловска река до Топлоцентрала в Южен парк II на 1-ви септември (петък) от
13 до 19 ч., както и на 2-ри септември (събота) от 10 до 18 ч. Станете част от една интересна инициатива, която
подобрява връзката между българските градове и техните реки, като същевременно можете да научите повече за
гражданските си права и да подкрепите благородни каузи.

---
Фестивалът "Реките на София" се провежда със съдействието на фондация "Америка за България".

Фондация "Спорт в България", която активно подпомага млади спортни таланти и аматьорския спорт, обяви
дългосрочна подкрепа за талантливата ни шахматистка Нургюл Салимова, която стана втора на Световната купа
по шахмат за жени в Баку.

"Нургюл Салимова е изключителна личност. Тя е доказателство, че с труд, упоритост и дисциплина всичко е
възможно. За нас е привилегия да застанем зад нея и да засвидетелстваме нашето възхищение към нейния
талант, като ѝ осигурим дългосрочна подкрепа в подготовката за бъдещите състезания", заяви меценатът и
предприемач Мило Борисов, един от учредителите на фондацията.

Мисията на Фондация "Спорт в България" е да предоставя възможност на български спортисти да развиват
таланта си и да постигат успехи за националния трибагреник. Организацията подпомага и реализирането на
проекти за масов спорт, които промотират активен начин на живот и помагат на подрастващите да изградят
спортна култура.

Съобщението идва, след като двамата учредители на Фондацията - Мило Борисов и Роси МакКий дадоха премия
за доброто представяне на даровитата шахматистка от 10 000 лв.

Фондация "Спорт в България", която активно подпомага млади спортни таланти и аматьорския спорт, обяви
дългосрочна подкрепа за талантливата ни шахматистка Нургюл Салимова, която стана втора на Световната купа
по шахмат за жени в Баку.
"Нургюл Салимова е изключителна личност. Тя е доказателство, че с труд, упоритост и дисциплина всичко е
възможно. За нас е привилегия да застанем зад нея и да засвидетелстваме нашето възхищение към нейния
талант като ѝ осигурим дългосрочна подкрепа в подготовката за бъдещите състезания", заяви меценатът и
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предприемач Мило Борисов, един от учредителите на фондацията.
Мисията на Фондация "Спорт в България" е да предоставя възможност на български спортисти да развиват
таланта си и да постигат успехи за националния трибагреник. Организацята подпомага и реализирането на
проекти за масов спорт, които промотират активен начин на живот и помагат на подрастващите да изградят
спортна култура.
Съобщението идва, след като двамата учредители на Фондацията – Мило Борисов и Роси МакКий дадоха премия
за доброто представяне на даровитата шахматистка от 10 000 лв. 

Група от 40 доброволци, с помощта на специализирани колички-носилки, ще заведат трима човека с увреждания
до хижа Рибни езера в Рила. Това ще стане на 2 септември, съобщават от Природен парк "Рилски манастир" към
Изпълнителна агенция по горите, на чиято територия е дестинацията "Рибни езера". 
Група ентусиасти от фондация "Ела и ти" за пореден път си поставя не леката задача да дари усмивки и сбъдне
още нови мечти, като направи нашите красиви планини достъпни за хора с увреждания, коментират от екипа на
ПП "Рилски манастир", чието седалище е в гр. Рила. 
Дирекция на Природен парк "Рилски манастир" подкрепя събитието и ще съдейства на доброволците и ще
раздаде на участниците информационни материали и сувенири. 
Пожелаваме успех на благородното начинание и вярваме, че гледката към Рибните езера в Природен парк
"Рилски манастир" ще бъде основателна причина за усмивката на лицето на участниците, казват от дирекцията
преди събитието.

За пета поредна година храм "Рождество Христово" в столичния район "Младост" организира традиционната
дарителска кампания за подпомагане на деца от Северозападна България преди първия учебен ден.
Църковното настоятелство и миряните събират нови учебни пособия, които ще бъдат предоставени на децата за
новата учебна година.
"Даренията ще се набират до 17 септември, като желаещите да се включат в кампанията могат да ги занесат
директно в храма или да ги изпратят", каза Велина Андонова, доктор по религиозна педагогика и преподавател по
религия в храма.
"Точно с тези съвместни инициативи с училищата на местно ниво ние сме изградили партньорски отношения с
директорите, които са хората, най-добре познаващи учениците от училището, знаейки тяхното семейно състояние
и те могат сами да преценят на кой как да помогнат. Подпомагаме Северозапада и по друг начин - с
образователни инициативи, правим летни лагери за дечицата от Северозапада, в които те да се докоснат до
православието, да изградят контакти", допълни Велина Андонова. 

By Zdrave.net

Зорница Гечева е член на доброволното формирование към Столична община (ДФСО), което от своя страна е част
от Национална асоциация на доброволците в Република България (НАДРБ). В началото на военните действия в
Украйна, по линия на лични контакти, които ДФСО има, кризисният щаб се обръща към НАДРБ за съставяне на
мрежа от доброволци по повод изграждане и поддържане на телефонна линия, обслужваща нуждите на идващите
в страната жители на засегнатите зони (украински бежанци). По този начин Зорница се "сдобива" с ролята на
координатор на телефонната линия към правителствения портал и има поглед и позиция "от първо лице" за
проблемите, с които се сблъскват бежанците от Украйна, живеещи в България.

Смятате ли, че лицата от Украйна със статут на временна закрила се ориентират трудно в българската здравна
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система?

Да, личното мнение, а и опитът и наблюдението ми показват, че е трудно за бежанците от Украйна, живеещи в
България да се ориентират при търсене на медицинска помощ и грижа, особено в по-специфични случаи, за които
няма установена процедура или пък са непознати, както за бежанците, така и за медицинските специалисти.
Проблемите са свързани основно с две причини - едната е езиковата бариера, която е значителен фактор при
комуникация, свързана с медицински казуси (изключително важно е и лекарят, и пациентът да са сигурни, че
обменената информация и дадените наставления и инструкции са разбираеми на 100%), а втората -
нереалистичните очаквания към здравната система, което вероятно е следствие от слабото познаване на
законова рамка, процедури, права и задължения, административни стъпки и е пряка последица от липсата на
мащабна и детайлна информационна кампания от страна на институциите в сектора.

Допълнително, твърденията по-горе се потвърждават и от проучване на Национална пациентска организация за
достъпа до здравната система сред украински бежанци и представители на институциите, според което
"украинските бежанци не успяват да се ориентират в здравната система поради липса на достъпна информация
за правата им като пациенти, за процедурите за избор на личен лекар, която е от изключителна важност за общия
достъп до здравна помощ, както и заради езиковата бариера. Те страдат и от липса на медикаменти и
медицинска апаратура у дома, като апарати за измерване на кръвно налягане, на кръвна захар и др." (източник -
ТУК).

Силно се надявам ситуацията да се променя в положителна посока и бариерите и проблемите при търсене на
медицинска помощ и здравна грижа от страна на украинските бежанци да са все по-малко и по-рядко срещани.

Можете ли да назовете основните проблеми, с които се сблъскват бежанците от Украйна в търсене на медицинска
грижа от гледна точка на организацията, към която се асоциирате?

Като цяло проблемът е комплексен и обхваща множество предизвикателства, които трябва да бъдат преодолени.
В някои случаи обаче, проблемите са валидни не само за украинските бежанци, а и за българските пациенти и са
такива, валидни за здравната ни система като цяло.

Ако трябва да споделя конкретно трудности, с които лицата от Украйна се сблъскват, бих посочила няколко
основни. Затруднена и неефективна комуникация - често чисто комуникационно има трудности при изясняване на
административните процедури, както между пациента и лекаря, така и между пациента и персонала в лечебното
заведение. В някои от случаите те са преодолими, но когато казусът е обвързан със срок и е спешен, е проблем.
Хората, търсещи здравна грижа и говорейки конкретно за идващите от конфликтни зони лица, обикновено са
стресирани от ситуацията, в която са, а и от факта, че са в непозната среда и ситуация и искат бързо и веднага да
решат или направят каквото е нужно. Това и най-вече бързата реакция обаче невинаги е постижимо и създава
усещане за лутане и липса на решения. В началото на кризата нашата организация настояваше да се създаде
екип от психолози или медиатори, които да подпомагат различни ситуации от социалната, здравната и други сфери
– би било разумно решение. В случая при търсене на здравна услуги в страна както и за български граждани, това
в определени случаи е лек процес, а говорейки за чужд гражданин, в стрес, ситуацията се усложнява
допълнително. Невинаги по места специалистите от здравните институции имат време и ресурс да обяснят каква
процедура, етапи, стъпки трябва съответният човек да премине. Често това е приемано като отказ за получаване
на здравна услуга. Разбира се, не е така, но коства на самия пациент (гражданин - бежанец от конфликта на
украинска територия) и на персонала в здравното заведение допълнително ниво на стрес, загуба на време и
съответно неразбирателство. Това е проблем, който би могъл да бъде решен постепенно и с участието на
организацията и на други участници от страна на държавата и неправителствения сектор.

Липсата на информация за официалните процедури по придобиване на определен статут и ограниченото
познание за здравните права на лицата от Украйна също са лимитиращ фактор при търсене на медицинска грижа.
В допълнение и конкретно, знанието за задължително здравно осигуряване в страната също не е достатъчно ясно
комуникирано на централно ниво. Относно персонализираната грижа – предполагам, че тя е част от общия
контекст в системата, но не мога да коментирам ясно и конкретно.

Съществуват и други проблеми, които, за разлика от информационните и комуникационни такива, не би могло да
бъдат адресирани и ситуацията е сложна, като те са валидни за цялата ни здравна система – чисто финансовия
аспект или капацитет на структурите и организациите (МЗ, НЗОК, болници и други лечебни заведения) да поемат
допълнително разходи, липсата и ограничения ресурс от страна на медицинския персонал и затрудненият достъп
до лични лекари (това се очертава като основен ограничаващ фактор) и други. Тези проблеми са съществени, но за
съжаление от страна на организацията не можем да работим директно по тях и преодоляването им, ако мога така
да кажа.

Нашият пряк контакт с бежанци от Украйна е от гледна точка на телефонната линия за лица, търсещи закрила в
страната. Повечето от хората, които се свързват с нас са неплатежоспособни, което е проблем, когато се налага
бърза намеса и реакция, а хората не са запознати или не са с необходимия стаут или не са здравноосигурени.
Имало е случаи, в които в последствие разбираме, че човекът е потърсил платена услуга. Други лица пък
предпочитат да пътуват до Украйна за лечение. Случаите са индивидуални, а казусите разнообразни, но смятам,
че процесът на достъп до качествено здравеопазване се подобрява.

Какви са затрудненията, бариерите и предизвикателствата, които достигат до вас, при търсене и получаване на



медицинска грижа? Ако можете, дайте примери.

До някъде отговорът ми ще се дублира с казаното в предходния въпрос – основните проблеми са описани и
валидни и тук.

Във връзка с мискомуникацията и погрешните очаквания и разбирания давам конкретен пример - наскоро
имахме случай с гражданка на Украйна, която трябваше да премине изследване (ядрено-магнитен резонанс,
ЯМР) и преглед, насрочен и от личен лекар. Тъй като на нея процедурата по подаване на информация за тези
прегледи и периода на изчакване не й бяха обяснени ясно, независимо дали тя го приема като факт или не, явно
не е имало необходимите преводачи или психолози дори, но тя беше убедена, че не желаят да я прегледат и че
само защото е украинка й отказват достъп и я карат да чака ред за преглед. Това, разбира се, не беше вярно, а по-
скоро беше субективно усещане и погрешно заключение поради нереалистични очаквания! Както и други
български граждани трябва да чакат за преглед и диагностични изследвания (образна диагностика), платени от
НЗОК (знаем колко сложна и дълга е процедурата за безплатен за пациента ЯМР), така беше нужно и тази дама
да изчака определен период от време, но това не беше предадено и обяснени по подходящ начин. Липсата на
личен лекар при лицата от Украйна със статут на временна закрила (не са редки случаите, в които GP-тата, по
една или друга причина отказват записване на тези пациенти в практиката им) и неяснота по процедури за
подготовка и разглеждане на документи и решения от ТЕЛК също са доста специфични и често срещани проблеми.

Може би от гледна точка на планираното лечение би следвало да има повече информация, обяснение на стъпки,
процедури и изясняване на пътя на пациента, за да може хората, които имат нужда от тази услуга, а и хората,
които я предоставят, да са по-спокойни, по-уверение и съответно да си спестят лутане и излишни действия.

Можете ли да посочите някои документи, информация и разпореждания на Министерство на здравеопазването,
Националната здравно осигурителна каса или друга институция, които украинските граждани трябва да следват,
когато търсят или ползват здравни услуги и/или грижа?

По-долу описвам някои документи и материали, стигнали до организацията ни, работейки и по други казуси, но все
пак засягащи здравната система и процедури, които съдържат полезна информация за бежанците от Украйна, а и
за специалистите, ангажирани в сферата на здравеопазването :

Вашата институция/организация има ли публична информация относно медицинските услуги и грижи, която да е от
помощ за украинските бежанци? А имате ли лице, което е посветено изцяло на този въпрос?

Помощта и съдействието от страна на НАДРБ за украинските бежанци е по-скоро при директна комуникация и
контакт. Работата на телефонната линия е прикрепена към правителствения портал – Единен информационен
портал на МС https://ukraine.gov.bg/bg/. Въпреки че не го поддържаме ние, това е или по-скоро беше, основния
източник за бежанците, на който те можеха да разчитат за достъп до достоверна информация в кратки срокове. В
други случаи (според конкретния казус) ползваме и се реферираме към официални страници на съответните
институции – министерства, държавни агенции, служби, неправителствени организации за съответното
направление, както и самите здравни заведения. Към НАДРБ няма лице, което да е "посветено" изцяло на този
"украинския" въпрос и още повече на казусите в областта на здравеопазването. Имайки предвид естеството на
проблемите, профила на гражданите, търсещи временна закрила в страната, времето, което пребивават тук,
високият процент уязвимости и заболявания сред тях, от практическа гледна точка ни се налага да се запознаваме
с разнообразни случаи и намесата ни се изразява по-скоро в подпомагане на връзката между нуждаещия се и
съответната институция/експертна организация/експерт, съобразно конкретния казус.

Как процедирате, когато самите бежанци не са наясно с правата и задълженията си като пациенти, в случай че
към вас се обръщат с конкретен казус, свързан с предоставянето на здравна услуга?

Това е основен и един от най-често срещаните проблеми. За радост, екипът ни на телефонната линия, която е
свързана с правителствения портал - https://ukraine.gov.bg/, гореща линия - 02 / 905 – 5555 и +380/322-465-075,
говори украински и руски език, голяма част е от студенти от медицински университети и съответно познават и могат
да боравят с нужната терминология, когато се налага. Целта ни е максимално ясно да обясним стъпки, етапи на
съответните процедури спрямо всеки случай. Търсим варианти, провеждаме и преки разговори със съответното
болнично заведение, в случаите когато е нужно и имаме ресурса за това – да предоставяме на разбираем език
нужната информация, за да улесним украинските бежанци в пътя им и осигуряването на достъп до здравна грижа.

Смятате ли, че специалистите в здравния сектор познават процедурите и правилата за грижа на украински
бежанци?

На практика процедурите и правилата за лицата със статут на временна закрила са същите като за български
граждани. Опитът ни към момента показва, че медицинска помощ не е отказана. В случаите, когато е имало
конфликт или някакъв проблем, те са били по-скоро резултат от мискомуникация. Дори и да има по-сложен или
специфичен казус, смятам, че администрацията и специалистите в лечебните заведения вече изградиха рефлекс и
знаят как да реагират и към кого да се обърнат за повече информация и инструкции за действие.

Относно проблемите за здравните специалисти при предоставяне на медицински услуги има чисто
административни пречки, например случаи на недобра стиковка между системата на НАП и съответната болница,
при което лицето излиза като неосигурено/ без здравни осигуровки. Това обаче е друг проблем.



Каква специфична помощ можете да предоставите на украинските граждани и на медицинските специалисти?
Моля, дайте пример.

По линия на НАДРБ, можем да сме от помощ с осигуряване на преводачи, доброволци, съдействие при
определени случаи и конкретни казуси от гледна точка на контакти и комуникация.

Как бихте оценили нивото на достъп до здравна грижа на бежанците от Украйна към този момент, след като
измина повече от 1 година от началото на войната и кризата с бежанците от Украйна се задълбочава?

Към момента основно има трудности, свързани с липса на лични лекари – дори и служебно назначени. Както
знаете личният лекар е абсолютно необходимо звено, за да може да се осигури при нужда последваща
специализирана грижа. Осигуряване на лични лекари за бежанците мисля, че би могло да бъде в по-висока
степен реализирано и процесът би могло да бъде оптимизиран, с цел способстване на достъп до специалисти и
специализирана грижа, лечения, достъп до медикаменти и други. За персонализираната медицинска грижа мисля
се знае малко и въпреки че този подход се прилага все по-широко има какво да се желае в тази насока, акто то е
валидно за всички пациенти в България, а не само за украинските бежанци.

Нивото на информираност на лицата от Украйна е все още сравнително ниско. Смятам, че трябва да има повече
информационни и образователни кампании по места - на живо обаче, където да се предоставят детайли за
възможностите за здравни услуги за деца и възрастни, както и за дентална грижа. Голяма част от хората
продължават на пътуват до Украйна, защото може би, лично мнение, изпитват несигурност в нашите експерти и
стреснати от непознатия път в здравната ни система.

Все пак, ситуацията, познанието и ориентираното в процеса на грижа и здравеопазване малко по малко стават по-
ясни и познати – и за институциите, и за лечебните заведения и медицинските специалисти, и за лицата от
Украйна със статут на временна закрила. Правната рамка и осигурява на здравноосигурените лица от Украйна със
статут на временна закрила права идентични с тези за българските граждани и е важно да се познават здравните
права и релевантните процедури, за да се осигури основно човешко право – достъп до качествено
здравеопазване.

Какви са препоръките Ви (практически съвети), опит и познания по темата?

Може би ще дублирам казаното, но основно и на база на опита ни до момента – работата по места е ключова.
Изключително важно е предоставянето на обща информация на бежанците от Украйна за това защо е нужно да
"влязат в здравната система", какви са правата им, как да ползват здравните услуги. Помощта на
неправителствения сектор при конкретен случай (плащане на преглед, лекарства и други) е еднократен акт, при
планирано лечение това съдействие е дългосрочен процес.

В конкретика за здравни грижи, смятам, че би било от полза да се организират серия основни прегледи на място
за деца – както общи прегледи, така и дентални.

В контекста на персонализираната медицина, в структурата, където работите, знаете ли от какви услуги могат да се
възползват бежанците от Украйна и какъв е пътят (накратко) относно диагностика, лечение и информация?

В контекста на персонализираната медицина и имайки предвид основните области, в които се прилага, лица с
онкологични заболявания, диабет, някои инфекциозни заболявания, хора с ТЕЛК/НЕЛК, вероятно могат да получат
консултация и напътствия за диагностиката, мониторинга и лечението на конкретно заболяване. Може да се
организира кампания за информиране на бежанците за това какъв е пътят за достъп до персонализирана
медицинска грижа, какви са условията за диагностика и лечение и как да се осигури достъп до иновативни
решения. Както и до момента, имайки предвид действието на хуманитарната програма, като най-добър метод за
повишаване на познанието по темата, смятам, че подходящи са срещи на живо – по места, семинари,
презентации, дори прегледи. Този подход би имал много висок успех и би гарантирал по-добро познание и
съответно подобряване на достъпа до услугите и подходите на съвременната медицина.

Българска Асоциация за Персонализирана Медицина (БАПЕМЕД) е разработила няколко видеа и гореща линия,
които са предоставени на вниманието както на бежанците от Украйна, така и на медицинските специалисти, за да
опосредства процеса и да улесни и двете страни в тяхното взаимодействие. Бихте ли ги препоръчали като източник
на информация?

Да, смятам, че инициативата и създадените в рамките на проекта на БАПЕМЕД гореща линия и информационни
видеа са добър и сигурен източник на информация по темата за достъп до здравна грижа (персонализирана
медицина – диагностика и терапия). Това да допълнителни ресурси, които със сигурност биха били от полза на
лицата от Украйна по различни теми. Горещата линия дава възможност за отправяне на директни и конкретни
въпроси по казуси, свързани с медицински услуги и предоставяне на наставления на украински език. Видеата пък
са изключително подробни и освен че очертават основни момента от пътя на пациента в здравната система, са
специфични за различни заболявания и добре обясняват каква е същността на персонализацията при различни
индикации, как тя е от полза и може да се прилага за пациенти в България.

За проекта "RefuGenes - информационна кампания за бежанци от Украйна за възможностите за
персонализирана диагностика и терапия в България"



Достъпът до здравеопазване е основно човешко право, засегнато от военния конфликт в Украйна. Пред
стигналите до България граждани на Украйна стоят първостепенни предизвикателства (подслон, храна,
безопасност), което налага необходимостта от информационни дейности за възможностите им за достъп до
медицински услуги. Целта на проекта е да информира украинските граждани, със статут на временна закрила в
България за възможностите за лечение с приложение на персонализиран подход в медицината. По този начин ще
бъде подпомогнато упражняването на основно човешко право – достъп до здравеопазване.

Въоръжените конфликти засягат пряко гражданското население и човешките му права. Нарушените системи на
здравеопазване в Украйна, принудителната миграция и преодоляването на логистични и административни
предизвикателства затрудняват достъпа до медицинска и здравна грижа. Предоставяне на консултации за
възможностите за достъп до медицински услуги в България ще осигури упражняването на човешкото право,
нарушено в резултат на войната в Украйна.

Резултати от изпълнението на проекта са информационни видеа в YouTube канала на БАПЕМЕД и създадена
гореща линия на украински език, които да информират украинските граждани за възможностите за лечение.

Повече информация за проекта - https://bapemed.org/aktualno/refugenes/

Проектът RefuGenes се осъществява с финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по линия на
Финансовия механизъм на ЕИП, 
Фонд Активни граждани България - www.activecitizensfund.bg

Най – малките състезатели на варненския клуб "Астери" уважиха с присъствието си традиционния турнир по
плуване на Фондация "Александър Русев", който се проведе за 8-ми пореден път в плувен комплекс "Дунав" в гр.
Русе. В плувната надпревара участие взеха 97 деца от 10 отбора от страната. Организатор на спортното събитие бе
едноименната фондация в памет на отишлия си рано Александър Русев. Благородната кауза на турнира е
изграждането на спортно – рехабилитационен център в помощ на деца с увреждания.

В отборното класиране малките състезатели на "Астери" успяха да спечелят вицешампионската купа и 2-ро място
нареждайки се след "Локомотив – Русе". В плувният празник бяха включени и децата със специални нужди, с които
ежедневно се занимава председателят на Фондацията Илиян Русев – един човек с голямо сърце помогнал на
безброй нуждаещи се през последните години със своята безкористна и безвъзмездна дейност. Те изплуваха 50
метра свободен стил под бурните аплодисменти на деца и родители. Гостите имаха възможност да се включат в
благотворителната кампания със закупуването на различни тениски, магнити и др.

В индивидуалното класиране с медали се отличиха:

Матей Николов (2012) злато на 50м свободен стил и 50м бруст и сребро на 50м гръб. Никол Неделчева (2012)
сребро на 100м съчетано плуване, 50м свободен стил, 50м бътерфлай и бронз на 50м бруст. Дияна Ненова (2012)
сребро на 50м бруст и бронз на 50м бътерфлай. Хрисимира Христова (2014) сребро на 50м свободен стил и 50м
бруст. Даниел Николаев (2014) бронз на 50м гръб.

В щафетното плуване вицешампионски титли и сребърни медали на 4х50м свободен стил спечелиха: Калоян
Димитров, Матей Николов, Даниел Николаев и Виктор Тодоров при момчетата. Със сребърни медали се сдобиха и
момичетата: Хрисимира Христова, Габриела Славова, Никол Неделчева и Дияна Ненова. На 4х50м смесена
щафета 2 момчета и 2 момичета свободен стил сребърни медали взеха: Никол Неделчева, Даниел Николаев,
Дияна Ненова и Матей Николов. В последния полуден отново със сребърни медали се класираха момчетата на
4х50м съчетано плуване в състав: Матей Николов, Виктор Тодоров, Даниел Николаев и Калоян Димитров.

Заглавие: Младите плувци на "Астери" се състезаваха за благотворителна кауза

Дата: 30.08.2023 10:07
Медия: Радио Варна

Заглавие: Сдружение "Бъдеще за децата" стартира благотворителната инициатива "Отново на училище – Купи
тетрадка за дете"

Дата: 29.08.2023 16:21
Медия: Казанлък
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Сдружение "Бъдеще за децата" стартира благотворителна инициатива "Отново на училище – Купи тетрадка за
дете" по повод предстоящата 2023/2024 учебна година

Спомняте ли си колко беше вълнуващо, когато пълнихте новата си раница с несесери, химикалки и тетрадки? И
първия учебен ден, когато най-накрая видите приятеля по чин след дългото лято, казвате си "здрасти" и всичко
започва отначало – уроците, вълненията, дяволиите и веселбата? Всяко едно дете има право на такива спомени,
независимо от социалното си положение. Уви обаче, нещата не винаги стоят така просто и за много родители
осигуряването на базови учебни пособия е непосилно перо, преди които стоят покривът, храната и това да сложиш
дрехи на гърба си.

На пръв поглед, да нямаш раница и тетрадки не е причина за това да отпаднеш от образователната система, но
ако се замислим всъщност какво означава липсата им – освен безброй неудобства, за жалост неравенството може
да те накара да чувстваш и срам, а вместо да ходиш на училище, да предпочетеш просто да избягаш и да търсиш
друг начин да се справиш с живота.

Новата кауза на Сдружение "Бъдеще за децата" е да подаде ръка точно на тези семейства в нужда. Целта е с общи
усилия ученици да влязат в клас с пълна раница и да се задържат на чина.

Сдружение "Бъдеще за децата" събира дарения под формата на пособия и тетрадки за училище за 55 деца.
- Тетрадки – тесни и широки редове
- Тетрадки – малки квадратчета
- Тетрадки – широки редове – 60/80 л
- Облекла/ Подвързии за тетрадки
- Химикал – син
- Молив черен – HB
- Гума, Острилка
- Цветни моливи, флумастри, пастели
- Линия, триъгълник, пергел
- Несесер
- Тефтерчета – малък формат
- Папки – картон с ластик/ ПВЦ, с копче
- Водни бои, четки за рисуване
- Скицник/ Блок за рисуване
- Цветни листи
- Ножица, сухо лепило
- Пластелин, дъска, ножче – комплект
- Чаша за вода, мушамичка, гъбичка за почистване

Даренията в рамките на благотворителната инициатива "Отново на училище" ще се събират от 30.08.2023 г. до
10.09.2023 г., в сградата на КСУДС – гр. Казанлък, ул. "Войнишка" 25, и ще бъдат раздадени на деца и семейства, с
които екипът на организацията работи и подкрепя в Комплексите за социални услуги – Център за обществена
подкрепа и Център за социална рехабилитация и интеграция – в град Казанлък.

Глобално затопляне, климатични промени – все горещи теми от много време насам. Вероятно доста хора са
забелязали, че през последните 10-15 години сезоните в България са различни – отдавна не е имало сняг за
Коледа, а лятото е кратко и често дъждовно.

За да насочат вниманието на аудиторията към този сериозен проблем "Инвестбанк" АД и фондация Visionary се
обединиха в общ проект – СЕЗОНИ. Основната цел e да бъде повдигнат въпросът за опазването на околната
среда с фокус върху последиците от човешката дейност, климатичните промени и загубата на характерните за
България четири сезона. Художници от 6 държави преобразиха в отворена галерия площ от над 400 кв. м. в
столичния пешеходен подлез на бул. "България" и бул. "Тодор Каблешков", привличайки вниманието към четирите
сезона по един положителен, но някак носталгичен начин. В проекта взеха участие 12 художници от България,
Бразилия, Колумбия, Испания, Австрия, Германия и Великобритания, които в периода 16-26 август нарисуваха
своите произведения на 35 пана в подлеза, естествено обградени от красивия варовиков камък, част от
облицовката на стените.

Втората половина на септември фондация Visionary ще проведе организирани турове, по време на които
зрителите ще могат да научат повече за различните стенопоси, тематично посветени на всеки от четирите сезона.

Заглавие: "Инвестбанк" АД и фондация Visionary привличат вниманието върху климатичните промени и
изчезването на сезоните

Дата: 29.08.2023 13:31
Медия: Mediapool.bg
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Повече от 15 години усещаме постепенната загуба на сезоните, а все по-сериозните последствия като наводнения,
пожари, продължителни горещини и опустошителни бури са факт в държавите от умерения климатичен пояс,
между които е и България. Но тези промени не са необратими, и само от информираността и ангажирането на
широката общественост с проблема зависи изграждането на екологично устойчиво бъдеще.

"Корпоративната политика на "Инвестбанк" АД е насочена към устойчивото развитие, като част от успешния бизнес
модел на финансовата институция. Интегрирането на ESG (Еnvironmental, Social and Governance) политики е
заложено в стратегията ни за развитие и разглеждаме имплементирането им във всички процеси като ключов
фактор за дългосрочен растеж и отговор на пазарните очаквания. "Инвестбанк" АД е социално отговорна
институция и като такава за нас е много важно да участваме в повече обществено значими инициативи и проекти.
СЕЗОНИ на фондация Visionary е точно такъв проект, който по деликатен начин насочва вниманието към
сериозен проблем и в същото време прави градската среда по-приятна", коментира Стоян Цветков, член на
Управителния съвет на финансовата институция. Той добави, че е изключително важно повече представители на
бизнеса да бъдат ангажирани пряко с цялостната концепция и идеи на устойчивото развитие, защото компаниите,
които са добре управлявани, социално отговорни и екологично устойчиви, имат по-голям шанс да обърнат
негативните тенденции, а с това да бъдат забавени и климатичните промени.

Проектът СЕЗОНИ се осъществява и с подкрепата на Столична община – Столична програма "Култура", Столочна
община – Район "Триадица" и Столочна община – Район "Витоша".

Сдружение "Бъдеще за децата" стартира благотворителна инициатива "Отново на училище – Купи тетрадка за
дете" по повод предстоящата 2023/2024 учебна година

Спомняте ли си колко беше вълнуващо, когато пълнихте новата си раница с несесери, химикалки и тетрадки? И
първия учебен ден, когато най-накрая видите приятеля по чин след дългото лято, казвате си "здрасти" и всичко
започва отначало – уроците, вълненията, дяволиите и веселбата? Всяко едно дете има право на такива спомени,
независимо от социалното си положение. Уви обаче, нещата не винаги стоят така просто и за много родители
осигуряването на базови учебни пособия е непосилно перо, преди които стоят покривът, храната и това да сложиш
дрехи на гърба си.

На пръв поглед, да нямаш раница и тетрадки не е причина за това да отпаднеш от образователната система, но
ако се замислим всъщност какво означава липсата им – освен безброй неудобства, за жалост неравенството може
да те накара да чувстваш и срам, а вместо да ходиш на училище, да предпочетеш просто да избягаш и да търсиш
друг начин да се справиш с живота.

Новата кауза на Сдружение "Бъдеще за децата" е да подаде ръка точно на тези семейства в нужда. Целта е с общи
усилия ученици да влязат в клас с пълна раница и да се задържат на чина.

Сдружение "Бъдеще за децата" събира дарения под формата на пособия и тетрадки за училище за 55 деца.

– Тетрадки – тесни и широки редове
– Тетрадки – малки квадратчета
– Тетрадки – широки редове – 60/80 л
– Облекла/ Подвързии за тетрадки
– Химикал – син
– Молив черен – HB
– Гума, Острилка
– Цветни моливи, флумастри, пастели
– Линия, триъгълник, пергел
– Несесер
– Тефтерчета – малък формат
– Папки – картон с ластик/ ПВЦ, с копче
– Водни бои, четки за рисуване
– Скицник/ Блок за рисуване
– Цветни листи
– Ножица, сухо лепило
– Пластелин, дъска, ножче – комплект
– Чаша за вода, мушамичка, гъбичка за почистване

Заглавие: Сдружение "Бъдеще за децата" стартира благотворителната инициатива "Отново на училище – Купи
тетрадка за дете"

Дата: 31.08.2023 13:09
Медия: Телевизия Стара Загора
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Даренията в рамките на благотворителната инициатива "Отново на училище" ще се събират от 30.08.2023 г. до
10.09.2023 г., в сградата на КСУДС – гр. Казанлък, ул. "Войнишка" 25, и ще бъдат раздадени на деца и семейства, с
които екипът на организацията работи и подкрепя в Комплексите за социални услуги – Център за обществена
подкрепа и Център за социална рехабилитация и интеграция – в град Казанлък.

Националната конференция "Равнопоставеността и новите предизвикателства", организирана от сдружението
"Жените на Казанлък" ще се състои днес и утре в местния хотел "Зорница". Това съобщиха за БТА организаторите
от казанлъшкото сдружение.
Форумът се осъществява с подкрепата на фондацията "Фридрих Еберт " и Български фонд за жените, а фокусът е
върху равнопоставеността на жените и мъжете и върху предизвикателствата на нашето съвремие за социална
промяна, за непримиримост към насилието, дискриминацията и неравнопоставеността, за преодоляване на
социалните неравенства и лобиране за правата на жените в различни аспекти на обществото.
Конференцията ще започне днес с представяне на книгата "Лицата на неРодените пеперуди" на Мариела
Георгиева, а утре ще продължи в два панела на тема "Равнопоставеността – възможности и решения" и
"Равнопоставеност, насилие и права на жените". Лектори ще бъдат представители на различни организации от
цялата страна. 

Ротари клуб Казанлък направи дарение за новородените в АГ отделението на МБАЛ "Христо Стамболски", става
ясно от официалната страница на клуба във фейсбук.

Дарението включващо последно поколение пробиотик за новородени, шапки за новородени, мляко за
новородени, както и специализирани млека за бебета с проблеми в храносмилането и още други консумативи е на
стойност 1000 лева и е осигурено от Медис Фарма България

Дарението, което бе връчено от президента на Ротари клуб Казанлък Иван Гитев и Атанас Демиров - паст
президент на клуба, получи лично директора на МБАЛ д-р Кети Маналова-Владкова и Старшата акушерка на АГ
отделението.

Много музика и изкуство, магичен дизайн и събития за всички възрасти, изложби, литературно четене, танцова
резиденция, представяне на 3 тома "Бяла книга на българския архитектурен модернизъм", Миш-маш фест, йога,
цирк, дихитални практики и звукова медитация, природен куиз, благотворителен пазар, прожекции на филми,
творчески работилници…
Всичко това присъства в програмата на четвъртото издание на фестивала с кауза "Реките на София" от 1 до 3
септември. Този път той ще се проведе в Южен парк 2, до РЦСИ "Топлоцентрала", каза БНР-Радио София Мартин
Янков, основател на фондация "Колективът", която е организатор.

"Ще видите Перловската река както никога досега. Тя е в естественото си корито. Няма такава опасност от
преливане, както под Лъвов мост, където се налагаше да отменяме първия ден от фестивала."

Той припомни целта и каузата през тези издания на събитието – да гледаме и мислим с положителна нагласа към
реките. Това е и начин гражданите, а след това и институциите да вземат решение за проблемите, свързани със
столичните реки. Основният е да се спре изливането на мръсни води в тези реки.

Заглавие: Национална конференция с акцент върху равнопоставеността между половете започва днес в
Казанлък

Дата: 31.08.2023 12:08
Медия: Утро Русе

Заглавие: АГ отделението на казанлъшката болница получи дарение от Ротари клуб Казанлък

Дата: 31.08.2023 12:12
Медия: Казанлък

Заглавие: Над 40 арт събития са включени в програмата на "Реките на София - 4"

Дата: 31.08.2023 10:59
Медия: Радио София

https://utroruse.com/article/969192/
https://www.kazanlak.com/news-41623.html
https://bnr.bg/sofia/post/101871634/nad-40-art-sabitia-v-programata-na-rekite-na-sofia-4


Чуйте разговора на Лили Големинова.

Освен традиционно вдъхновяващата културна програма, арт инсталации и намеси в пространството,
тазгодишното издание предлага и специален интерактивен урок по активизъм и градско планиране. Той се
реализира с подкрепата на Бюрото на Европейския парламент в България и е част от паралелната
програма на "Реките на София" и първият национален форум "Placemaking Connected: Bulgaria", който има
за цел да създаде мрежа на организациите, ангажирани с градско развитие в България. Откритият урок ще
изследва алтернативни форми на гражданско участие и възможните роли в процеса по създаване на
намеси в градската тъкан.

Миналата година фестивалът се проведе под Лъвов мост Снимка: "Колективът" 

Серия от Философски закуски стартират от първия ден на септември в Стара Загора, съобщиха организаторите от
Фондация "Детски книги" и "Книжарница в куфар". Първото издание на вдъхновяващото събитие започва в 10 ч.
този петък в Къщата на Архитекта и представлява иновативен формат за стимулиране на четенето и
разсъждаването.

Срещата е вдъхновена от едноименната поредица на Брижит Лабе и Мишел Пюеш (изд. "Точица") и е
предназначена за деца от 8 до 12 години. То е първото от своя вид за град Стара Загора.

Тема на първата неформална дискусия е "Успехът и провалът" по книгата "Успехът и провалът", която дава
отговори на редица въпроси, вълнуващи малки и големи: Какво значи да бъдеш "успял" и винаги ли това те прави
щастлив? Може ли успехът да те главозамае и да те откъсне от приятелите ти? Добра идея ли е да не опитваш
нищо – и така да не познаваш вкуса нито на успеха, нито на провала?

Водещ на "Философска закуска vol.1 – Успехът и провалът" е Гергана Димитрова от Фондация "Детски книги", а
модератор – Райна Димитрова, създател на "Книжарница в Куфар".

Входът е свободен, и макар местата вече да са заети, организаторите обещават нови издания на събитието.
Следете Facebook страницата на Книжарница в куфар за нови дати.

Прочетете още:

Книжарница в куфар и шапка на тояга

Книгите от поредицата можете да поръчате от Ozone.bg.

Дневник Експрес Научавайте най-важното и интересното всеки ден в 17 часа.

Международният ден на лешоядите се отбелязва всяка година първата събота на септември. Денят насочва
вниманието към птиците - "санитари" за дивата природа, към ползите от тяхната роля и към заплахите, които ги
изправят на ръба на оцеляването. Природозащитници от години работят за възстановяването на лешояди в
България, които обезвреждат заразите от умрелите животни в природата.

Тези редки птици се хранят с убити животни, като четирите вида лешояди се допълват взаимно в природата и се
хранят с различни части от мъртвите животни. В България гнездят белоглави и египетски лешояди, а черният
лешояд едва преди две години отбеляза успешно излюпване на малко в дивата природа край Котел. Брадатият
лешояд в България засега участва само в размножителна програма в Спасителния център на "Зелени Балкани" в
Стара Загора, но все още не са правени опити да бъде пускан в природата на страната. Родените в България
брадати лешоядчета досега напускаха страната като част от европейската програма за обмен с цел
възстановяване на вида на континента, като тази година започва нов проект, с който се очаква видът да се
завърне и в България.

Заглавие: Философска закуска стимулира четенето при деца от 8 до 12 години

Дата: 31.08.2023 10:25
Медия: Аз чета

Заглавие: Деня на лешояда ще отбележат природозащитници из цяла България в събота

Дата: 31.08.2023 08:45
Медия: Дневник

https://azcheta.com/filosofska-zakuska-stimulira-cheteneto-pri-detsa-ot-8-do-12-godini/
https://www.dnevnik.bg/zelen/2023/08/31/4523482_denia_na_leshoiada_shte_otbelejat_prirodozashtitnici/


За завръщането на египетските, белоглавите и черните лешояди от години работят природозащитни организации
като "Зелени Балкани", Българското дружество за защита на птиците, Фонда за дивата флора и фауна, "По-диви
Родопи" и много други природозащитници и експерти. За напомняне на заплахите, но и отбелязване на успехите
през годините, довели и до начало на работа за завръщане на четвъртия най-рядък вид - брадатия лешояд - тази
година пазителите на природата канят за участие в серия събития из цяла България.

Източните Родопи

Най-известната дестинация за наблюдение на лешояди в България са Източните Родопи, заради утвърдените
популации и изградени убежища за фотолов. Международният ден на лешояда ще бъде отбелязан на 2 септември
(събота) в центъра на родопските дейности за лешоядите - град Маджарово - с програма, организирана от
фондация "По-диви Родопи" и община Маджарово. Сред включените дейности са театрална работилница,
творчески ателиета, изложба и много други занимания за малки и големи. Тази година програмата ще се проведе
в Градския парк, като ще започне от 14 ч. и ще продължи до 22 ч.

През целия ден успоредно ще се проведат и още две не по-малко атрактивни и интригуващи работилници. От 14.00
до 18.00 ч. за младите любители и, надяваме се, бъдещи защитници на дивата природа сме предвидили и
занимания с горски педагог. През същото време работилницата "Кръговратът на живота" ще представи работата
на еколозите и кръговрата на живота - от почвата, през през растенията, тревопасните, хищниците и лешоядите.
Подробна програма можете да прочетете в събитието във фейсбук тук.

Край Маджарово ще отбележат празника на лешоядите и от Българското дружество за защита на птиците. Те канят
всички желаещи в природозащитния си център "Източни Родопи" до града, където има експозиция и информация
за всички видове лешояди, както и за дългогодишната работата на БДЗП за тяхното опазване.
През този ден всички посетители ще имат възможност да наблюдават отблизо белоглави, египетски и черни
лешояди и да се срещнат с едни от най-добрите експерти, занимаващи се с опазването лешоядите и на хищните
птици. Ще бъдат проведени безплатни лекции, детска работилница за изработка на птица и разходка за
наблюдение на птици в района на Кован Кая. Подробности за отделните дейности можете да прочетете в
събитието тук.

Над Сливен

Сливенският и Котленският Балкан са поле на работа за завръщане в дивата природа на излекувани лешояди с
ограждение за адаптация ("волиера") в природен парк "Сините камъни" и хранилка за гнездящи в дивата природа
черни лешояди. Тук беше регистриран и първият излетял излюпен в дивата природа черен лешояд след четвърт
век отсъствие на вида.

За отбелязване на Деня на лешояда от сдружение "Зелени Балкани" и дирекцията на природния парк "Сините
камъни" организират ден на отворените врати на волиерата на лешоядите. Очакват посетителите на 2 септември
(събота) между 10 ч. и 16 ч. при подстъпа на волиерата над гр. Сливен. Организаторите молят всеки, който има
желание да посети волиерата, да се свърже с екипа им до петък (1.09.2023 г.) на адреса на парковата дирекция.
Подробности са дадени и в събитие във фейсбук.

Врачанският Балкан

Място на дългогодишна работа на природозащитниците от Дружество за защита на хищните птици и парковата
администрация, природният парк "Врачански Балкан" бе и мястото, където няколко от ценните птици бяха жертва
на поредно отравяне, след като цялата колония на Кресненското дефиле загина по същата причина. Тази събота
паркът ще отбележи постепенното възстановяване на популациите и ще бъде място за разходка и организирано
наблюдение на белоглави и черни лешояди за празника. Събитието е организирано от фондация "ЕкоОбщност" и
Северозападното държавно предприятие. Маршрутът ще бъде в района на с. Долно Озирово, като общата
дължина на прехода е до 8 км при малък наклон на терена. По време на разходката ще могат да бъдат
наблюдавани белоглави и черни лешояди, както и други интересни видове птици, обитаващи района.
Организаторите молят за предварително записване по електронна поща до адрес office @ bepf-bg.org.

Пирин и Рила

Емблематичната популация в Кресненското дефиле в западното подножие на национален парк "Пирин", която бе
отровена през март 2017 г., вече е отново многобройна, заяви тази пролет Христо Пешев от Фонда за дива флора и
фауна пред "Дневник" (тук). Заради началото на проекта за завръщането на брадатия лешояд обаче, който
предвижда и нова популация на черни лешояди в Кресненското дефиле, от фонда към момента са твърде заети
на терен за организиране на събитие за Деня на лешояда. Затова пък самите птици изпращат поздрав от високите
планини, като от месец нощуват в национален парк "Рила".

Заглавие: Наградата за превод на англоезичен роман "Кръстан Дянков" ще бъде връчена на 17 ноември

Дата: 30.08.2023 19:10
Медия: Българска телеграфна агенция

https://www.bta.bg/bg/news/lik/514474-nagradata-za-prevod-na-angloezichen-roman-krastan-dyankov-shte-bade-vrachena-n


Церемонията за връчване на тазгодишната награда за превод на съвременен англоезичен роман "Кръстан
Дянков" ще бъде връчена на 17 ноември. Това съобщават организаторите от фондация "Елизабет Костова".

Оригиналът на произведението трябва да е издаден след 1980 г., а преводът на български език между 15
септември 2022 г. и 1 юли 2023 г. Наградата "Кръстан Дянков" се връчва за 16-та поредна година и е в размер на 3
000 лева.

Връчването на отличието е част от програмата на фондацията до края на 2023 г. Тя предвижда осъществяване на
второто издание на фестивала за литература и съвременен танц Leap Off Page. Форумът ще се състои от 2 до 6
октомври в Габрово и ще е с участието на писатели и танцьори от България, Ирландия, Германия, Кипър и
Словения.

От 13 октомври до 4 ноември в София ще има писателска програма Gay Writes. Тя ще включва менторски срещи и
практически работилници с участието на писатели от България, Великобритания, САЩ и Нидерландия. От 1
ноември до 15 декември ще се състои клиника за ръкописи, включваща индивидуални творчески консултации с
писатели и преводачи, и обратна връзка от редактори и издатели.

В програмата са предвидени още три онлайн курса по творческо писане. Те ще се състоят в периода от 15
септември до 15 декември, а техни водещи ще бъдат Христо Карастоянов, Петър Денчев и Яна Букова. / ГН

/ХТ/

Дарението бе връчено от президента на Ротари клуб Казанлък Иван Гитев и Атанас Демиров – президент на клуба
през мандат 2022/2023.

Дарението включва мляко за новородените, така и специализирани млека за бебета с проблеми в
храносмилането. Предадени на болницата са и последно поколение пробиотик за новородени, шапки за
новородени и др.

Дарените от Ротари Клуб – Казанлък консумативи са на стойност 1000 лева и са осигурени от Медис Фарма
България. Дарението получи лично директорът на многопрофилната болница д-р Кети Маналова-Владкова и
Старшата акушерка на АГ отделението.

Това не е първото дарение за Иван Гитев. В края на юли т.г. Иван Гитев и неговата съпруга д-р Драгостина Цочева
– Гитева направиха лично дарение за Детското отделение на местната МБАЛ "Д-р Христо Стамболски", средствата
за което са събрани по време на сватбения им ден. Те закупиха уреда веноскоп, който се използва за по-лесно
откриване на подкожни повърхностни вени чрез изображение, което се проектира върху повърхността на кожата.
По този начин уредът помага да се намали броят на погрешните венопункции.

"Овергаз" се присъединява към дарителската кампания на фондация "За Доброто" за създаването на детски
отделения "Светулка". До 18 ноември 2023 г. "Овергаз" ще удвои сумата от даренията на всички физически лица,
събрана през дарителската кампания "Дари за Светулка, Овергаз ще удвои!" (линк тук).

Проектът "Светулка" има за цел да преобрази детските отделения в България, за да станат те пъстри, уютни и
приятни за малките пациенти. Всяко дете заслужава добро здравеопазване, дружелюбна и лечебна среда, уютно,
цветно и весело място, което успокоява, а не плаши. Затова в началото винаги стоят изцяло нова архитектурна

Медия: Българска телеграфна агенция

Заглавие: Ротари Клуб Казанлък с дарение за новородените в АГ отделението на МБАЛ " Д-р Христо
Стамболски"

Дата: 31.08.2023 23:34
Медия: Казанлък Инфо

Заглавие: "Овергаз" ще удвои даренията, направени за детските отделения във Велико Търново и Ловеч

Дата: 31.08.2023 16:31
Медия: 3е-news

https://kazanlak.info/?p=50878
https://3e-news.net/bg/a/view/46566/overgaz-shte-udvoi-darenijata-napraveni-za-detskite-otdelenija-vyv-veliko-tyrnovo-i-lovech


концепция и индивидуален дизайнерски проект, чрез които да се постигне единна модерна визия на всяко
отделение, която поставя детето в центъра на лечебния процес. Проектът включва ремонт, преоборудване и
тематично изрисуване на стените, така че малките пациенти да преодоляват по-леко стреса и страха и да се
възстановяват по-бързо.

Като изразява силната си обществена ангажираност, "Овергаз" поставя на първо място силата на добротата, на
общността, полезните действия и споделените усилия за постигането на по-добри условия за живот и по-добро
бъдеще на България. Затова дружеството се включва с дарителска кампания в подкрепа на проект "Светулка" на
фондация "За Доброто" за ремонт и обновяване на детските отделения в лечебните заведения в гр. Ловеч и гр.
Велико Търново.

Индивидуалната подкрепа на всеки дарител ще получи двойна сила, тъй като всяко дарение ще бъде удвоено от
"Овергаз". Повече за проект #Светулка на фондация "За Доброто", #Светулка в Ловеч и #Светулка във Велико
Търново, можете да намерите на посочените линкове. А повече за кампанията на "Овергаз" в подкрепа на
проекта, както и начините за даряване – тук.

Голямата цел е събирането на 50 000 лева, получени от индивидуални дарения до средата на ноември, и две
модернизирани отделения, които ще донесат светлина и ще върнат усмивките на детските лица.

Партньори на фондация "За Доброто" в кампаниите за фондонабиране за двете отделения в гр. Ловеч и гр. Велико
Търново са фондация "Америка за България" и Ротари клуб – Велико Търново.

Светозар Георгиев изглежда в свои води на терасата на един от популярните споделени офиси в София,
заобиколен от основатели на стартъпи. Денят е слънчев и топъл и обитателите на офисното пространство се
възползват от този факт.

"Има изключително интересни иновации, които се зараждат тук, в България", казва 47-годишният Георгиев, който
през май 2023 г. стана управляващ партньор във фонда за дялови инвестиции Eleven Ventures. Той замени в
управлението на фонда своя бизнес партньор и приятел Васил Терзиев, който заемаше позицията от 2017 г.
насам и който се впусна в битка за кметското място в София.

Макар да е ново лице в екипа на фонда, Светозар Георгиев съвсем не е нов в света на дяловите инвестиции. Той е
бил и от двете страни на барикадата: като съосновател на софтуерната компания Telerik, която се разрасна с
помощта на инвестиция от фонд, а после и като бизнес ангел, който инвестира пари в млади компании и се надява
един ден да продаде дяловете си на печалба.

Георгиев е един от ранните инвеститори в създадената в България Payhawk. Двамата с Васил Терзиев инвестират
в компанията първо 150 хил. евро, а след това участват и в последващи инвестиции.

Няма публична информация колко струват дяловете им в Payhawk сега. Стойността им обаче вероятно се е
увеличила значително предвид факта, че през 2022 г. Payhawk, която разработва система за управление на
фирмените разходи, привлече инвестиция в размер на 100 млн. долара. Това повиши оценката на компанията до
1 млрд. долара, превръщайки я в първия български еднорог.

Георгиев е инвеститор и в Dronamics, която вече е набрала близо 40 млн. долара от инвестиционни фондове, а
наскоро осъществи и първия полет на своя товарен дрон Black Swan. Основателите на Dronamics Свилен и
Константин Рангелови се надяват, че ще успеят да превърнат компанията си в еднорог.

Светозар Георгиев не желае да влиза в детайли за очакваната доходност от всяка от своите инвестиции като
бизнес ангел. Той посочва, че фонд от мащаба на Eleven би очаквал да си върне общия размер на направените
инвестиции от три до пет пъти. Разбира се, разпределението на печалбите от отделните инвестиции е
неравномерно. "Ако фондът е инвестирал в 20-ина компании, имаш една-две, които са еднорози или връщат
целия фонд няколко пъти; имаш една-две, които фалират – казва Георгиев. – Останалите са с възвръщаемост
някъде по средата. Сумарно се получава няколко пъти възвръщаемост."

Голяма част от инвестициите на Георгиев са в компании, които по някакъв начин са свързани с околната среда.
Той посочва, че това е тема, която го вълнува. Георгиев е инвеститор и в LAM'ON – български стартъп, който
разработва биоразградими опаковки, както и в Cupffee, която произвежда ядливи чашки за кафе, способни да
заменят пластмасовите за еднократна употреба.

Термини като ESG, "зелен бизнес" или "устойчиво развитие" в момента вълнуват всички: до степен, в която се
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използват от някои компании като маркетингов трик за привличане на внимание. Интересът към инвестиции в
подобни активи расте, особено сред милениълите, които се чудят в какво да складират парите си за бъдеще. PwC
очаква, че до 2026 г. институционалните инвеститори по света ще увеличат почти двойно инвестициите си в такива
активи до почти 34 трлн. долара.

"В един момент да правиш зелен бизнес не е компромис – казва Светозар Георгиев. – В момента можеш да си
изключително печеливш и да правиш страхотна услуга както на хората, така и на планетата." Той смята, че
сегашното положение на политическия живот на социалните разбирания на хората е ползотворно, за да се
създават "изключително печеливши зелени бизнеси", особено в региони като Европа. "Имаме регулации, които
навлизат постепенно и доста бързо, които са страхотен попътен вятър, форсират и създават пазар, който преди 5–
10 години не е съществувал." Точно такъв е случаят със забраната за използването на пластмасови изделия за
еднократна употреба, която би могла да създаде голям пазар за компании като Cupffee.

ПРОМЕНИТЕ

в България от края на 80-те години заварват Светозар Георгиев като ученик. Някъде от това време датира и
опитът му в работна среда. Баща му Георги Георгиев търгува с оптична техника чрез компанията си "Кимкооп", а
Светозар Георгиев му помага в офиса през летните месеци с каквото може. "Тогава компанията беше един-двама
души освен баща ми – спомня си Георгиев, който и до днес е съдружник в семейния бизнес. – За мен беше много
интересно, защото въпреки че си тийнейджър, почваш да наблюдаваш и да се учиш на сериозност, комуникация с
клиенти, срокове, има моменти на стрес."

Докато работи за баща си, Георгиев постига някои свои малки победи: като например да свърже компютрите в
офиса в мрежа, така че да не се налага постоянното прехвърляне на файлове с дискети. Те го подготвят за
момента, в който ще стартира собствена компания.

Това се случва през 2002 г., когато Георгиев и съдружниците му в Telerik Васил Терзиев, Христо Косев и Бойко
Яръмов започват собствен бизнес. Тъй като нямат излишни пари за харчене, се помещават в офиса на "Кимкооп" и
отначало дори нямат регистрирана компания.

Първоначалната им бизнес идея да правят уебсайтове се видоизменя в концепция за аутсорсинг бизнес. След
това пък четиримата решават, че ще имат по-голям успех, ако разработват собствени софтуерни продукти, вместо
да ги създават за свои клиенти. Това се оказва успешна стратегия и продажбите на Telerik започват да растат
главоломно. През 2008 г. компанията привлича голям инвеститор в лицето на фонда Summit Partners.

Това е и времето, в което компанията изпада в нещо като криза на растежа: бизнесът се разраства, но това
довлича със себе си купища нови проблеми. Един от тях например е липсата на работна ръка: проблем, с който
Telerik се опитва да се справи, като създава собствена академия за програмисти.

Академията на Telerik се разраства като автономен организъм заедно със самата софтуерна компания. И така до
2014 г., когато четиримата основатели трябва да решат кой път пред себе си да изберат.

Единият е да търсят нов инвеститор, което би осигурило свеж финансов ресурс и би дало възможност на Summit
Partners да реализира доходност от своята инвестиция в Telerik. Вторият вариант е да изкарат компанията на
борсата. Това е план, който четиримата основатели сериозно обмислят, като идеята им е да листнат Telerik на
голяма борса като NASDAQ. Третата възможност е да продадат Telerik на друга софтуерна компания.

Вариантът с излизането на борсата е изкусителен, но и носи със себе си негативи. "Трябваше с Васил да се
преместим в САЩ – посочва Светозар Георгиев. – Не става да управляваш компания на NASDAQ от София."

Измежду другите два варианта основателите на Telerik избират да продадат компанията на американската
Progress. Смятат, че корпоративната култура на американското дружество пасва на това, което те са изградили в
Telerik. Сделката е за 262.5 млн. долара и до днес е една от най-големите в технологичния сектор в Източна
Европа. "По някакъв начин демонстрирахме пример, който зареди много други предприемачи в България, че
може да се създаде бизнес на световно ниво, който после да привлече вниманието на инвеститори и на компании
за придобиване", казва за сделката Георгиев.

Четиримата основатели запазват местата си в Telerik, която се ребрандира на Progress, и се съсредоточават върху
развитието на "Телерик Академия", която се обособява като самостоятелно юридическо лице, както и други
проекти като изграждането на споделен офис за стартъпи – Campus X.

Така те изграждат около себе си малка екосистема: като се започне от десетките стартъпи, стартирани от бивши
служители на Telerik, и се стигне до стартъпите, в които т.нар. Телерик "мафия" инвестира: включително и чрез
Eleven Ventures.

ЕДИН ОТ

основните вертикали на Eleven Ventures са инвестициите в компании, които развиват продукти с изкуствен
интелект. Като част от екипа на фонда работата на Георгиев ще е да отговаря именно за тази вертикала. "В
технологичния свят има етап, в който се появяват трансформационни технологии – казва Георгиев. – Интернет,
мобилните телефони бяха такива технологии, които дават качествено нова възможност за увеличаване на продук



тивността и за създаване на нови продукти и услуги, които преди това не са били възможни."

Изкуственият интелект не е нещо ново. Още през 60-те години на XX век компютърната програма ELIZA успява да
заблуди някои хора, че си общуват с друг човек, а не с машина. Но появата на ChatGPT през 2022 г. беше това,
което даде възможност на света да си представи на какво са способни големите езикови модели. Хората видяха
как с подобен продукт могат да се отключат възможности, които преди това не са стояли на масата. "Като всеки
хайп, има изключително много плява и шум в ефира. Заливат ни с всякакви идеи и всеки тръби, че използва
изкуствен интелект, но същевременно идват и страхотни идеи – казва Георгиев. – CEO-тата осъзнават, че ако не
направят тези крачки, техните конкуренти ще ги направят… Духът е пуснат от бутилката."

Извън екосистемата на стартъпи и дялови инвестиции влиянието на Светозар Георгиев в България може да се
усети и в образователната система. "Телерик Академия" е един от големите образователни центрове в страната,
които се опитват да засищат хроничния недостиг на квалифицирани ИТ кадри на пазара. Не става дума само за
хора, които са решили да преследват кариера в информационните технологии. "Телерик Академия" работи с
училища и предоставя достъп до уроци и за малки деца. От академията твърдят, че в рамките на десетилетие
обучения са преминали над 160 хил. деца и възрастни.

Светозар Георгиев вече не се занимава с оперативните въпроси в академията, но за него това продължава да е
важен проект. "Двете академии "Телерик" играят много ключова роля в обществото – казва той. – Запалваме
децата по информационните технологии, за да не се разширява ножицата на изостаналост, която се наблюдава
през последните години."

Следващата цел на проекта "Телерик Академия", който включва търговско дружество и фондация, е да работи с
колкото може повече училища, за да увеличи десетократно или дори петнайсеткратно достъпа на ученици до ИТ
обучения.

Георгиев е и в ръководството на няколко образователни институции като ТУЕС (което той нарича "моето училище")
и Американския университет в България, където е генезисът на Telerik. Той е и в Управителния съвет на "Заедно в
час" – неправителствена организация, чиято мисия е да предостави равен достъп до образование за децата.
Създадена през 2010 г. от Евгения Пеева, днес институцията обучава учители и съветва училища как да управляват
по-добре училищния процес.

Георгиев посочва, че образованието ще остане един от двата му основни приоритета и занапред. "Поддържам
много близък контакт с това задружно общество, което се стреми да подобри рамката, що се касае до
образование, що се касае до фундамент за правене на успешен експортно ориентиран бизнес в България", казва
Георгиев.

Логичен е въпросът дали Георгиев ще последва примера на Васил Терзиев и също ще се включи в политиката.
През 2021 г. Георгиев беше един от най-големите индивидуални дарители на ВОЛТ – партията, която стана част от
коалицията "Продължаваме Промяната – Да, България", която пък излъчи Васил Терзиев за свой кандидат за
кмет. Самият Георгиев обаче не дава признаци, че пряко участие в политиката го интересува особено. "Не мисля,
че съм направен от такова тесто – казва той. – Чувствам се комфортно и полезен на фронтовете, на които се
занимавам. Така че по-скоро не."

А на предприемаческия фронт в Европа кипи активност. През 2022 г. фондовете за дялов капитал са инвестирали
над 18 млрд. евро в европейски компании: втората най-добра година за тази индустрия в историята (най-добрата
досега е 2021 г., когато фондовете наляха над 21 млрд. евро).

Пак през 2022 г. Eleven Ventures затвори своя фонд Eleven Fund III с капитал от 60 млн. евро. Преди това успешно
затвориха свои фондове и два други български фонда за дялов капитал: LAUNCHub Ventures и Vitosha Venture
Partners. Това са пари, които предстои да бъдат инвестирани и с очакване да генерират поне неколкократна
възвръщаемост. "Искаме да сложим България на картата на света не само като дестинация, където се раждат
софтуерни компании, а и където се раждат много добри технологични компании", казва Светозар Георгиев.

Четири нови дарения получи Регионалната библиотека "Партений Павлович" в Силистра.

Първото е на екземпляри от книгата "Милостта на времето" от нейния автор д-р Йордан Касабов - етнолог от
Силистра.

Другото дарение е два комплекта с целогодишното за 2022 г. издание на в. "Балчишки телеграф", по волята на
главния редактор и собственик на вестника Маруся Костова.
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Библиотеката получи и две книги от Национален музей "Васил Левски".

ИНДИВИДУАЛНО ДАРИТЕЛСТВО

От чешмите в Хирургическия корпус на УМБАЛ Бургас потече вода, която отговаря на най-високите изисквания за
чистота и качество. Благодарение на дарителя Димитър Динев, в болницата е внедрена индустриална станция със
система за дезинфекция, пречистване, омекотяване и структуриране на вода. Тя вече е в експлоатация, а днес
ръководството на УМБАЛ Бургас връчи на г-н Динев плакет в знак на благодарност към неговия щедър жест.
УМБАЛ Бургас е единствената болница в страната, която има подобна система.

Системата осигурява вода за питейни и хигиенни нужди от най-високо качество и е разработена специално за
УМБАЛ Бургас, след предварителен анализ. Подобни системи са стандарт в европейските болници. Използват се и
в редица други обекти, където чистата вода е от голямо значение – например животновъдни и птицевъдни ферми.

"Искам да вярвам, че идвам от поколение, което търси и ще търси по-устойчив модел на работа, управление и
бъдеще. Поколение, което се мъчи да дава и създава положителен пример за следващото. Радвам се, че имах
възможността да помогна за модернизацията на болницата и за въвеждането на иновативни технологии в нея.
Системата за пречистване и структуриране на водата е разработена индивидуално, спрямо нуждите на болницата
и вярвам, че ще подобри значително работата в нея", сподели дарителят г-н Димитър Динев. Той не за първи път
помага на болницата - преди две години инициира кампания за събиране на средства, благодарение на която бе
закупена апаратура за изследване на слуха.

"Това е изключително полезна придобивка за нашите пациенти. Спокойно мога да кажа на близките да не купуват
вода, защото водата от чешмите ни е по-добра от тази, която пием от филтър-кани у дома. Водата е важна част от
лечението, защото помага за бързото и добро усвояване на медикаментите и хранителните вещества. Благодарни
сме на г-н Динев за жеста и за усилията, които положи, за да доведе проекта до успешен край", каза д-р Бойко
Миразчийски, дм, при церемонията по предаването на дарението днес.

"Структурирана вода е с оптимално рН, което е от решаващо значение за здравето, защото помага за добър
мускулен тонус и концентрация, контролира кръвното налягане и холестерола, повишава издръжливостта на
организма на стрес и инфекции, подобрява здравето на бъбреците, черния дроб и ставите", сподели Ивайло
Тодоров, собственик на фирмата, изпълнила проекта "Техноинокс инженеринг". "За нас беше изключително важно
да изпълним тази поръчка качествено и в срок, за да допринесем за благотворителната акция на г-н Динев",
допълни още той.

Индустриалната станция омекотява и дезинфекцира водата, като същевременно запазва нейния полезен състав.
Тя включва няколко модула: система за ултрафилтрация с активен въглен за премахване на токсични химикали,
цвят, вкус, мирис, пестициди, система за ултравиолетово третиране на вода с цел допълнителна дезинфекция и
превенция, система за индустриална микрофилтрация със седем филтъра за високи дебити на вода, система за
омекотяване и структуриране на водa с капацитет до 3,5 m3/h, която цели преструктуриране на водните молекули и
избягване на натрупването им в оборудването и проблеми за консумация.

Личната библиотека на актьора Борис Луканов (1936 – 2023), която е в софийското му жилище, ще бъде дарена на
Регионална библиотека "Проф. Беню Цонев" в Ловеч. Това е желанието на известния актьор още приживе, а след
неговата кончина дъщерята Иглика Луканова е решила да осъществи дарението. До края на септември книжното
богатство ще бъде транспортирано до Ловеч.

"Това са предимно нови издания от последните десетилетия, защото баща ми притежава и по-стари книги във
варненската си библиотека. Той обичаше да е информиран, купуваше най-разнообразни четива. Освен биографии
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на творци, на актьори, има много документални четива, романи, поезия. Не мога да кажа колко точно са на брой,
може би между 3 и 4 хиляди тома, тъй като са на два реда", сподели Иглика Луканова.

"Той четеше всякаква литература. Понеже изигра много исторически герои, за всяка роля се готвеше сериозно и
чрез съответните книги", допълни внучката му Станислава Коцева.

Сред книгите са, например, "Ранни спомени" на Симеон Радев, "Разговори с Петър Увалиев" на Бригита
Йосифова, "Министерство на болката" от Дубравка Угрешич, "Въведение в психоанализата" на Зигмунд Фройд,
"Освободителните боеве край Елена 1877" от Христо Станев и много други.

"Ще се постараем да осигурим едно подобаващо място на това дарение в ловешката регионална библиотека, за
да се помни името на Борис Луканов. Той приживе често идваше в родния си град, направи незабравими срещи
със своите почитатели именно в библиотека, на една и аз съм присъствала. За нашия град е чест да споделим
книги, които той е чел", каза кметът Корнелия Маринова.

Борис Луканов е почетен гражданин на Ловеч от 27 януари 1983 г. с мотиви "за заслуги към театралното и филмово
изкуство на страната и развитието на културния живот на града". Той почина на 30 май 2023 г. на 86-годишна
възраст, като до миналата година се снимаше в новите български продукции. Участвал е в над 50 филма, като "По
дирята на безследно изчезналите", "Мера според мера", "Дело 205/1913", "Борис I", "Вездесъщият" и "Порталът".

КАМПАНИИ

Тя страда от рядко заболяване, спасението е в скъпа операция

Към редакцията ни се обърна с молба тежкоболна жена. Казва се Силвия Златкова, на 64 години, от Русе. Вече
години наред тя страда от рядко заболяване - кисти на Тарлов, и положението й непрекъснато се влошава.
Болките, които изпитва, са нетърпими. Краката й са парализирани.

Единственият изход е операция на гръбначния стълб. Тъй като у нас такива операции не се правят, тя се е
свързала с неврохирург от САЩ, който оперира в Кипър. Хирургичната интервенция струва 55 900 евро - сума, с
която семейството не разполага.

Молбата на Силвия е нейният зов за помощ да стигне до повече хора.

"Безкрайно много благодаря на всеки, който ще отдели средства за мен, независимо колко – няма малко или
голямо дарение! Всяка стотинка е важна за мен! Моля ви, споделяйте, за да може зовът ми да достигне до
възможно най-много хора с добри сърца!

Бъдете много здрави и благословени!", пише в заключение тя.

Дарителските сметки са:

Банка ДСК Дарителска сметка Пулс

BG 17 STSA 9300 0029 8701 58

BIC: STSABGSF / валута BGN

Титуляр: Силвия Бончева Златкова

Silviya Boncheva Zlatkova

PayPal: [email protected]

Revolut: @silvia9mj7

DMS SILVI на 17 777 за абонати на всички мобилни оператори

Първа Инвестиционна Банка Дарителска сметка BG29FINV91501317706677

BIC:FINVBGSF

Заглавие: Да помогнем на 64-годишна жена да живее пълноценно!

Дата: 27.08.2023 17:34
Медия: Инфо мрежа

https://infomreja.bg/da-pomognem-na-64-godishna-jena-da-jivee-pylnocenno-139636.html


Титуляр: Силвия Бончева Златкова https://pavelandreev.bg/campaign/jivot-bez-bolka-za-silviya

АВТОР: INFOMREJA.BG 

С общи усилия

За ремонта се събират от дарения

С общи усилия жителите на санданското село Лешница ремонтираха и възстановиха 100-годишното си училище.
През годините школото се обезлюдило, рухнало и започнало да се разпада. Местният свещеник отец Димитър
Илчев подел инициативата да се възстанови училището, което е дало бъдеще на редица поколения. Жителите
харесали идеята заедно се захванали да върнат блясъка на даскалото, което според тях сега ще стане надеждата
на селото.

Средствата за ремонта се събират от дарения, а местни хора помагат с доброволен труд. До 2000 г. школото е
действало като начално, а до 2005 г. тук са били занятията на неделното училище. Оттогава сградата е затворена.

Училището, построено през 1923 година, ще отвори врати отново наесен като неделно училище и музей, а хората
таят надежда тук отново да влязат ученици.

В село Катуница се проведе благотворителен базар в помощ на двегодишната Йоана от Ягодово. Тя страда от
тежка форма на епилепсия и се нуждае от средства за лечение. 
Близо година и половина състоянието й е било овладяно, но възпаление в организма й довело до тежък и
продължителен гърч. Лечението й се провежда в Tурция и за него са необходими 150 000 лв. Част от сумата вече е
събрана на благотворителен базар в родното й село Ягодово. 
Който желае да помогне, може да го напрами по сметка:
Банка: Алианц Банк България
IBAN: BG48BUIN95611000714889
BIC: BUINBGSF
Получател: Фондация Павел Андреев
Основание: Дарение за Йоана Димитър Атанасова

Доброволци почистиха двора на старозагорската болница. Ръкавици и чували са предоставени от отдел "ОКД" в
Община Стара Загора, а някои от участниците в почистването са си взели от вкъщи.

27 души се включиха в неделя в акция по почистване на двора на УМБАЛ "Проф. д-р Стоян Киркович" в Стара
Загора. Около 40-50 чувала с битови отпадъци събраха за два часа доброволците. Ръкавици и чували бяха
предоставени от отдел "ОКД" в Община Стара Загора, а някои са си взели от вкъщи. 21 от участниците в акцията
бяха жители на близкия квартал "Лозенец", които се трудиха безвъзмездно.

Участници в акцията

"Това е изцяло гражданска инициатива", отбеляза Мирослав Милчев, организатор на почистването. "Ниската
култура води до подобни замърсявания, въпреки че има съдове за отпадъци, хората не ги използват. Явно

Заглавие: Село възстанови вековно училище

Дата: 27.08.2023 18:20
Медия: Труд

Заглавие: Благотворителен базар за двегодишната Йоана

Дата: 28.08.2023 09:43
Медия: Пловдив медия

Заглавие: Доброволци, сред които и десетки роми, почистиха двора на УМБАЛ "Киркович"

Дата: 28.08.2023 15:40
Медия: Старозагорски Новини

https://trud.bg/%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%BE-%D0%B2%D1%8A%D0%B7%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8-%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE-%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%B5/
https://plovdivmedia.com/200918.html
https://starozagorskinovini.com/stznews/%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%86%D0%B8-%D1%81%D1%80%D0%B5%D0%B4-%D0%BA%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%B8-%D0%B4%D0%B5%D1%81%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%B8-%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8/


състоянието на обществото ни е такова, че всеки си прави, каквото иска", категоричен бе Милчев. Той уточни, че в
близките седмици ще има повторна такава акция, след като се отстранят храстите.

(СН)

25

Доброто е заразно! Когато на теб са направили добро, няма начин да не отговориш със същото. Доказателство за
това е и постъпката на Павел Караджов. Момчето от Перник, за което преди месеци десетки перничани и хора от
страната се обединиха, за да му помогнат за лечение в Турция. Той ще дари остатъка от събраните, но
неизползвани средства на Иво от Радомир. За това сподели в профила си момчето:

"Здравейте на всички мои приятели,познати и непознати хора,които ми помогнахте в труден за мен и моето
семейство момент. След направената ми операция възстановяването ми на този етап е успешно . Благодаря ви от
сърце . Затова решихме с моята майка Ива Александрова остатъка от сумата 4259 лв да я дарим на Иво Христов
момче, което в този момент се нуждае от нея. Така не само аз, а всички ние му помагаме в този труден момент за
него.

Нека му помогнем всички заедно както помогнахте на мен!!!

Аз и моето семейство ви благодарим от сърце!" – написа Павел

Левски стартира кампания в помощ на семействата на загиналите в катастрофа фенове на тима. Това обявиха
официално от клуба. Както е известно преди седмица край село Българене на разклонението за Троян и Ловеч. В
следствие на зверския удар четирима загинаха на място.

Ръководството на обяви днес, че стартира благотворителна кампания в подкрепа на семействата на загиналите.
За целта клубът ще дари всички средства събрани от продажбата на витруални билети за реванша с Айнтрахт на
опечалените. Също така ще бъде поставена специална урна в магазина на сектор "А", в която всеки, който иска ще
може да дари средства. Тя ще бъде налична и преди домакинския мач с Хебър през уикенда.

Левскари, Каним Ви на поредния "син" празник, този път и с благотворителна цел. В четвъртък нашите момчета ще
се...

Posted by ПФК ЛЕВСКИ / PFC LEVSKI on Wednesday, August 30, 2023

"Паралелно с хубавите емоции покрай страхотното представяне на отбора, цялата "синя" общност беше жестоко
разтърсена от трагичната катастрофа с четирима "сини" фенове. За да помогнем на техните семейства, ще бъде
поставена урна в магазина на сектор "А". Всеки, който иска може да дари сума, която после ще бъде предадена
лично на семействата на загиналите".

"Същата урна ще бъде налична и преди домакинския мач с "Хебър" в неделя. Нека бъдем хора и помогнем на
семействата на загиналите "сини" братя. Напомняме, че ПФК "Левски" ще предостави и цялата сума, набрана от
виртуалните билети за срещата, които вече са в продажба", написаха от столичния клуб.

Днес пък стана ясно, че .

Вижте всички от Actualno.com

Още от ФУТБОЛ БГ:
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Председателят на СОС бе сред гостите на официалното освещаване и откриване на обновената зала в на 24
август. На събитието бяха поканени официални лица, както и всички дарители, спомогнали за обновяването на
киното. След официалното освещаване гостите гледаха филма "Петя на моята Петя".

ОЩЕ:

Снимка: Столична община

"В спомените на старите софиянци кино "Влайкова" остава като място за срещи, а днес то е емблематично за
нашата столица. Освен, че е най-старото функциониращо кино в града ни, то е и символ на дарителството и
обединението на обществото в името на културата.", написа Георгиев в своя Facebook профил и допълни: "На
прожекцията на филма, вдъхновен от съдбата и творчеството на младата поетеса Петя Дубарова, бяха поканени
дарителите, приятелите и любителите на доброто българско кино. Благодаря на и неговия екип за усилената
работа по обновяването на това софийско културно средище."

С прожекцията на "Петя на моята Петя" открихме новия сезон в обновената зала на кино "Влайкова". Столична
община...

Posted by Георги Валентинов Георгиев on Wednesday, August 30, 2023

Още:

Вижте всички от Actualno.com

Още от СОФИЯ:

Старши-треньорът на "Розите" Атанас Апостолов "Розова долина" предостави фланелка на отбора, която се
разиграва на търг с благотворителна цел. Тя може да бъде закупена срещу сумата от 150 лева, която ще ще отиде
в помощ на Boyan Metodiev. Младият мъж има нужда от средства за лечение в Турция, за да проходи. Христо
Стоичков, Александър Везенков, златните момичета от ансамбъла, спечелил бронз в Рио, Симона Дянкова, Кирил
Десподов, Ивелин Попов, Димитър Кузманов, Владимир Гаджев и още куп големи български спортисти се
включиха в кампанията за Боян.

През 2020 година Боян Методиев от град Видин претърпява пътен инцидент, който едва не отнема живота му. В
следствие на инцидента получава травма на гръбначния стълб, която го възпрепятства да има двигателна функция
от кръста надолу.

Кампанията за него организира през социалните медии Василена Шлишкова, известна с участието си в множество
благотворителни каузи. Над 420 български спортисти предоставиха своите купи, медали, спортни екипи и артикули,
за онлайн продажба, като средствата постъпват за лечението на Боян.

След двегодишни огромни усилия и рехабилитация възстановяването му стига до ключов етап. След проведена
консултация в Турция е изготвен план за последваща операция, след която по уверение на лекарският екип има
предпоставки за пълното му възстановяване.

Сумата нужна за операцията е 30 000 евро.

ДАРИТЕЛСКА СМЕТКА

IBAN: BG62STSA93000027337939

Титуляр: Жасмина Боянова Димчева
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Дата: 30.08.2023 13:21
Медия: Actualno.com

Заглавие: ФК "Розова долина" се включи в кампанията за подкрепа на Боян от Видин

Дата: 30.08.2023 12:07
Медия: Телевизия Пресс

https://www.actualno.com/sofia/predsedateljat-na-sos-georgi-georgiev-kino-vlajkova-e-simvol-na-daritelstvo-i-obedinenie-news_2045092.html
https://presstv.bg/sports/%D1%84%D0%BA-%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%B2%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D1%87%D0%B8-%D0%B2-%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F/


За пета поредна година храм "Рождество Христово" в столичния район "Младост" организира традиционната
дарителска кампания за подпомагане на деца от Северозападна България преди първия учебен ден. 
Църковното настоятелство и миряните събират нови учебни пособия, които ще бъдат предоставени на децата за
новата учебна година. Даренията ще се набират до 17 септември, като желаещите да се включат в кампанията
могат да ги занесат директно в храма или да ги изпратят. Това каза Велина Андонова, доктор по религиозна
педагогика и преподавател по религия в храма. 
"Точно с тези съвместни инициативи с училищата на местно ниво ние сме изградили партньорски отношения с
директорите, които са хората, най-добре познаващи учениците от училището, знаейки тяхното семейно състояние
и те могат сами да преценят на кой как да помогнат... Подпомагаме Северозапада и по друг начин - с
образователни инициативи, правим летни лагери за дечицата от Северозапада, в които те да се докоснат до
православието, да изградят контакти", допълни Велина Андонова. 

Ученическият съвет застава зад кампанията на фондация "Заедно напред – Розино" в подкрепа на най-уязвимите
в навечерието на 15 септември

Ученици от ОУ "Кочо Честеменски" се включиха масово в акция за събиране на учебни пособия и дрехи за децата
от селата Розино и Зелениково. Ученическият съвет, с подкрепа на класните ръководители, застава зад
кампанията на фондация "Заедно напред – Розино" в подкрепа на най-уязвимите жители в навечерието на 15
септември.

С наближаването на новата учебна година нашите ученици решиха да зарадват децата в неравностойно
положение от двете села с тетрадки, химикалки, моливи, боички, дрехи и обувки, разказаха класните
ръководители, ангажирани да опаковат и изпратят даренията.

Призивът на училището е всеки, който желае, да се включи в каузата в срок до 13 септември.

Фондация "Заедно напред – Розино" е хуманитарна организация, която подпомага възрастни и болни хора,
самотни майки, многодетни семейства, хора, останали без работа в извънредното положение. Инициативата по
повод наближаването на новата учебна година е да се набавят материали за училище, дрехи и обувки за около 100
деца от 5 до 15 години от с. Розино и района, които имат желание да учат, но родителите им са затруднени да ги
изпратят в клас. Получените дарения ще се разпределят от екипа на "Заедно напред – Розино" според нуждите на
всяко дете. Даренията могат да се изпращат по пощата или по куриер, както и да бъдат предадени лично в с.
Розино, община Карлово.

Нека ви разкажа една история. Една история за едно българско дете. Една история за най-важните неща в
живота. Една история, която ни показва ясно абдикиралата държава и институции. Една история за желание за
живот. Една история за силата на родителската грижа и любов. Една история за надежда!

Вчера присъствах на благотворителен базар в парк Лаута, от където си закупих една красива картина на малката
художничка Стефи Терзова. Базарът беше организиран от родителите на едно прекрасно момиченце - Йоана. Те,
със своята упоритост и истинска родителска любов, се борят да дадат шанс на детенцето си да живее. След като
преди година и девет месеца при раждането бебе Йоана пострада тежко, до днес тя се бори за своя живот и
своето бъдеще. Развива епилепсия, която родителите и един безкористен невролог от Турция успешно овладяват.

Преди дни обаче при Йоана възниква рязко възпалителна дейност в организма и тя прави тежък и

Заглавие: Столичен храм набира дарения за деца от Северозапада

Дата: 30.08.2023 09:49
Медия: Радио Видин

Заглавие: Ученици от ОУ "Кочо Честеменски" събират учебни пособия и дрехи за Розино и Зелениково

Дата: 30.08.2023 09:38
Медия: Уча в Пловдив

Заглавие: Да помогнем на Йоана

Дата: 28.08.2023 12:39
Медия: Пловдивски новини

https://bnr.bg/vidin/post/101871104/stolichen-hram-nabira-darenia-za-deca-ot-severozapada
http://u4avplovdiv.com/%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D0%BE%D1%83-%D0%BA%D0%BE%D1%87%D0%BE-%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D1%8A%D0%B1
http://plovdivskinovini.bg/plovdiv/pld/232124/da-pomognem-na-ioana


продължителен гърч. Приета е в интензивно отделение в гр. София, но лекарите са безсилни да помогнат и за тях
тя е приключен казус. За родителите обаче - не. Те, след като изписват детето, го транспортират с линейка в
Турция и започват лечението на Йоана с надежда. Намерили са болница, която да я лекува, но силите им да
посрещнат тези разходи са изчерпани. Те молят за помощ, за да продължат да лекуват тяхната прекрасна Йоана.
Молят за помощ да дадат детство на дъщеря си.

Абсолютно публични и прозрачни са начините, с които семейството набира средства и до момента са събрали над
170 000 лв. от необходимите 250 000 лв. Признателни и обнадеждени, благодарят на всички, които са отделили
средства и време.

Споделям с вас случая с молба за подкрепа. С молба за съпричастност и човешко отношение. Аз знам, че заедно
сме силни и моля да подадем ръка за живот на Йоана. Всеки заслужава да живее, всеки има нужда от любов. 
Публикувам цялата информация и ви благодаря! Преди всичко сме хора и трябва да сме заедно в трудни моменти!

ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ ВИЖ ТУК!!!

Обичам ви! Бъдете здрави!

Коментар на Иван Калоферов във фейсбук

Той ще помогне на Иво от Радомир

15-годишният Павел Караджов от Перник, за който перничани даряваха средства за операция, вече се
възстановява успешно. Известна сума обаче остана от даренията, а Павел иска с нея да направи нещо добро –
така, както са направили добро на него.

Павел обяви, че ще даде остатъка от дарените му средства за лечението на Ивчо от град Радомир.

Ето какво сподели Павел в профила си във Фейсбук: "Здравейте на всички мои приятели, познати и непознати
хора, които ми помогнахте в труден за мен и моето семейство момент. След направената ми операция
възстановяването ми на този етап е успешно. Благодаря ви от сърце. Затова решихме с моята майка Ива
Александрова остатъка от сумата 4259 лв. да я дарим на Иво Христов – момче, което в този момент се нуждае от
нея. Така не само аз, а всички ние му помагаме в този труден момент за него. Нека му помогнем всички заедно,
както помогнахте на мен!!!

Аз и моето семейство ви благодарим от сърце!".

Припомняме, че Павел от години страда от неуточнено заболяване и претърпява в годините множество неуспешни
операции. Последната му надежда бе клиника в Турция. За щастие разбираме, че лечението за Павел е успешно.

Иво Христов от град Радомир пък от години се бори с тумори. Едва сега обаче ново лекарство му дава надежда, че
може да се служи край на мъките. Лекарството обаче е изключително скъпо и всеки лев е от съществено значение
за талантливия писател Иво, който има издадени няколко романа./Perniknews

Втора офроуд линейка е закупена, благодарение на всички, които подкрепят "Капачки за бъдеще". Готова е да
спасява животи там, където другите не достигат - в планините и там, където липсва път. Тя ще извозва пострадали
от места на бедствия, на тежки наводнения, на горски пожари и др. Покрай нея започва и новата инициатива на
"Капачки за бъдеще" – "Спасителни Клубове за Бъдеще". Целта е да се помогне на всеки, който иска да оказва
помощ при наводнения, пожари, земетресения и прочее бедствия, да се обучи и да може да помага на бойците от
Пожарна безопасност и защита на населението (ПБЗН). Вече е регистриран и първия "Спасителен клуб за
Бъдеще" в София и в момента се готви за 80 часа обучения в пожарната. Очаква се повечето вече функциониращи
"Клубове за Бъдеще" към #КапачкиЗаБъдеще да развият и "Спасителен клуб за Бъдеще" в близката половин

Заглавие: Респект! 15-годишният Павел от Перник дава остатъка от даренията за лечението си на друг

Дата: 29.08.2023 20:42
Медия: Вяра Нюз

Заглавие: "Капачки за бъдеще" инициира спасителни клубове в страната

Дата: 29.08.2023 18:43
Медия: Радио София

https://viaranews.com/%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82-15-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%88%D0%BD%D0%B8%D1%8F%D1%82-%D0%BF%D0%B0%D0%B2%D0%B5%D0%BB-%D0%BE%D1%82-%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA-%D0%B4%D0%B0/
https://bnr.bg/sofia/post/101870967/kapachki-za-badeshte-iniciira-spasitelni-klubove-v-stranata


година. Подробности по темата разказа Лазар Радков.

"Още миналата есен бяхме достигнали до над един милион килограма рециклирана пластмаса, които
превърнахме в десетки медицински апарати и няколко линейки. В първите две години на кампанията дарихме 22
кувьоза в 22 по-малки болници в цялата страна там, където най-новият кувьоз беше от 70-те, 80-те и 90-те години
на миналия век", каза той.

Кампанията "Клубове за Бъдеще", която е стартирана миналата есен цели да помогне на активните хора по
населени места да се организират да правят средата, в която живеят по-добра. Клубове има в София,
Кюстендил, Бургас, Пловдив, Стара Загора и други градове. Хората, които членуват извършват почиствания,
засаждат дървета, помагат при кампании за кръводаряване, а също така помагат при кампаниите на "Капачки за
бъдеще". В следващ етап много от тях ще се надградят до "Спасителни клубове за бъдеще", което е най-новата
инициатива.

"Това са доброволни формирования за реакция при бедствия и аварии по Закона за защита от бедствия. Те са под
шапката на ПБЗН и всъщност, който има желание и покрива определени критерии за физическо и психическо
здраве, все пак трябва да бъде в някаква кондиция, така че да може да помага, може да се включи и да се обучи.
Има 80 часа обучение на пожарна безопасност и аварийно-спасителна дейност", отбеляза Радков.

По думите му пожарникарите са разказвали много истории за хора, които искат да помагат, но са зле подготвени и
зле екипирани. Те биват спирани от пожарникарите за да не се наранят. Желаещите да се включат в обученията
могат да пишат на страницата на "Капачки за бъдеще", където ще му бъде предоставена информация.

Офроуд линейката е високопроходим автомобил, който е реновиран и преработен за да може да има
специализирана носилка, която може да бъде вдигана от хеликоптер. Освен това автомобилът е оборудван с
различни уреди, като например бутилка с кислород, монитор за жизнени показатели, автоматичен дефибрилатор,
аспиратор и др.

"В Турция, където ходиха колеги спасители от различни формирования, там на места пътищата са били разцепени,
нагънати и така нататък. Това са най-честите примери, където всъщност е нужен един високопроходим автомобил.
Там винаги има хора, които имат нужда от транспортиране", каза Радков. Той посочи, че офроуд линейката ще
бъде разположена в София, като ще обслужва региона, но при по-мащабни бедствия ще се включва в помощ на
територията на цялата страна.

Повече подробности можете да чуете в звуковия файл.

1407 лева успя да събере на своята поредна благотворителна хоротека във великотърновското село Беляковец
Илиян Нейков, ръководител на танцов клуб "Хоп-троп"

Те са в помощ на младото семейство Ралевски от Ново село, чийто дом бе изпепелен на 4 август. "Борба"
информира за случая, а личната трагедия на фамилията провокира вълна от съпричастност и желаещи да
помогнат. Близо 200 души се събраха на площада в центъра на населеното място и потанцуваха. За най-малките
дори имаше и детски песнички.

Това е поредната благотворителна хоротека на танцовия клуб. Помагали са на малката Нелис, на фондация
"Искам бебе", за закупуване на костюми на танцьорите от формацията, за ремонт на църквата в с. Беляковец и др.

Този път каузата на сдружение "Аз вярвам и помагам" е в подкрепа събирането на 500 000 лв, в помощ на
хиляди бебета и деца.

Благотворително събиране на капачки и стотинки във Варна на 30 септември, събота. Събитието ще бъде отново
пред катедрален храм "Св. Успение богородично" от 9 до 14 часа, съобщиха от сдружение "Аз вярвам и помагам".

Заглавие: С 1400 лева от благотворителна хоротека ще помогнат на семейството, останало без дом след пожар

Дата: 31.08.2023 10:02
Медия: Вестник Борба

Заглавие: Отново събират благотворително капачки и стотинки във Варна

Дата: 01.09.2023 13:03
Медия: Варна утре

https://www.borbabg.com/2023/08/31/s-1400-leva-ot-blagotvoritelna-horoteka-shhe-pomognat-na-semeystvoto-ostanalo-bez-dom-sled-pozhar/
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Този път каузата е в подкрепа събирането на 500 000 лв, в помощ на хиляди бебета и деца!
Сумата е предвидена за закупуване на първия транспортен мобилен пункт за кръводаряване в България; за
закупуване на първата неонатална линейка за нуждите на СБАГАЛ" Проф. Д-р Димитър Стаматов-Варна" в помощ
на хиляди бебета от Варна, Шумен, Добрич, Силистра, Разград и много други градове. Третата кауза е ценни
медицински апаратури и оборудване за нуждите на най-голямото отделение по Детска хирургия в Източна и
Североизточна България, което се намира в МБАЛ "Св. Анна-Варна".

ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО

Изображение: pixabay, succo

Срокът за пререгистрация изтече на 31.12.2022 г. Този срок е инструктивен, и въпреки че срокът е изтекъл, ЮЛНЦ
могат да се пререгистрират. Процедурата протича в две стъпки: 1) подаване на заявление в Агенция по
вписванията от съответното ЮЛНЦ, като се прилагат устав, заверен от съответния окръжен съд или от законния
представляващ и декларация по чл. 13, ал. 4 от ЗТРРЮЛНЦ; 2) АВ изисква служебно от съда по регистрация
удостоверение за актуално състояние, което да свери със заявените за вписване обстоятелства и, ако всичко е
наред, извършва вписване.

Казус, с който колеги се обърнаха към нас началото на 2023 г., показа обаче, че процедурата не се спазва
навсякъде. В крайна сметка правото възтържествува, макар и да бе нужно обжалване до въззивна инстанция:

През пролетта на 2023 г. при опит за пререгистрация в Агенция по вписванията (АВ) сдружение (училищно
настоятелство) от Враца получава отказ от Агенцията за извършване на поисканото вписване. Като мотив в отказа
се посочва липсата на удостоверение за актуално състояние, което Окръжен съд Враца е следвало да издаде, но
е отказал да направи. За справка, съгласно § 25, ал. 2 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за
юридическите лица с нестопанска цел (ПРЗ на ЗЮЛНЦ) пререгистрацията се извършва "въз основа на заявление и
удостоверение за актуалното състояние по регистрацията му, в което съдът посочва кода по БУЛСТАТ
на юридическото лице, съответно клона на чуждестранното юридическо лице с нестопанска цел, издадено
след датата на влизането в сила на закона и съдържащо пълни данни за актуалните вписани
обстоятелства".

Сдружението обжалва така постановения отказ на АВ пред Окръжен съд Враца, който потвърждава отказа.
Следва обжалване пред въззивна инстанция, а именно Софийски апелативен съд (САС). САС приема жалбата за
допустима и основателна и със свое решение от 28.08.2023 г. отменя решението на ОС Враца, отказът на АВ –
също, и задължава АВ да извърши поисканото от сдружението вписване. Решението не подлежи на облажване.

В настоящата статия обръщаме внимание на мотивите, въз основа на които САС постановява своето решение.

На първо място, САС взема предвид съдържанието на § 25, ал. 2 от ПРЗ на ЗЮЛНЦ: "Съдът по регистрацията
издава удостоверенията по ал. 2 и 3 в тридневен срок от поискването и незабавно служебно ги изпраща на
Агенцията по вписванията. Държавна такса за еднократно издаване на удостоверение не се дължи."

На следващо място, САС изрично посочва, че за разлика от процеса по пререгистрация на търговските дружества
(бел.ред.: с тогавашния Закон за търговския регистър, обн. ДВ, бр. 34 от 2006 г., на търговските дружества се даде
срок до 31.12.2011 г. да се пререгистрират от окръжните съдилища в новия търговски регистър, като беше уредена
и изрична процедура по служебното заличаване на непререгистриралите се в срок търговци – § 4 от закона) при
ЮЛНЦ законът не предвижда непрергистрираните сдружения и фондации да се прекратяват и да се извършва
ликвидация. Следователно, пише САС в мотивите си, изтичането на срока за пререгистрация не влияе на
тяхната правоспособност, нито ограничава дейността им.

Следващ мотив в съдебното решение е изричната законова уредба на пререгистрацията като задължение за
ЮЛНЦ, а не като тяхно право - § 25, ал. 1, изр. първо от ПРЗ на ЗЮЛНЦ: "Юридическите лица с нестопанска цел,
вписани в регистъра на юридическите лица с нестопанска цел при окръжните съдилища, са длъжни да
подадат заявление за пререгистрация по този закон в срок до 31 декември 2022 г." От този текст САС извежда
правното значение на срока като падеж на задължението. Това според съда води до правния извод, че
задължението на ЮЛНЦ, което е изпуснало срока за пререгистрация, не се погасява или преклудира, а води
след себе си единствено до това ЮЛНЦ да търпи негативните последици от липсата на пререгистарцията. Съдът
посочва и правната уредба на тази последица (чл. 40, ал. 1 и 3 от ЗЮЛНЦ). Поради тази причина, пише в мотивите
си САС, дори след изтичане на срока по § 25, ал. 1 от ПРЗ на ЗЮЛНЦ всяко ЮЛНЦ може да изпълни
просроченото си задължение и да се пререгистрира, "което е в обществен интерес с оглед публичността

Заглавие: ЮЛНЦ могат да се пререгистрират въпреки изтеклия срок за пререгистрация
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Медия: Български център за нестопанско право
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на вписванията на обстоятелствата, отнасящи се до техния статус".

Български център за нестопанско право приветства приетото от САС решение, което напълно съответства на
буквата и духа на закона и на правото на сдружаване (Член 12 от Хартата на основните права на ЕС, със съответен
Член 11 от ЕКПЧ), както и на Генерален коментар № 37 на Комитета по правата на човека на ООН. Считаме, че
посочените горе мотиви могат да послужат като солидна правна аргументация при облажване на отказ на АВ да
извърши вписване по пререгистрация въз основа на отказ от съответния окръжен съд да издаде удостоверение за
актуално състояние.

Български център за нестопанско право предоставя правни консултации на ЮЛНЦ във връзка с процеса по
пререгистрация, като сме на разположение и за съдействие в процеса по обжалване на откази от Агенция по
вписванията процедурата да бъде изпълнена.

Сдруженията и фондациите в България отчитат 871 млн. лева приходи от регламентирана дейност и 907 млн. лева
приходи от нестопанска дейност през миналата 2022 година, сочат предварителните данни на Национлания
статистически институт.

Под регламентирана дейност се разбират приходи от дарения под условие, приходи от дарения без условие,
членски внос и други приходи. Постъпленията по това перо нарастват с малко над 18% на годишна база. За
сравнение, през предходната 2021 година приходите от регламентирана дейност са възлизали на 736 млн. лева
или с приблизително 135 млн. лева по-малко спрямо настоящия резултат.

Разходите за регламентирана дейност на сдруженията и фондациите (дарения и други разходи) възлизат на 457
млн. лева през 2022 година, като нарастват с 31% спрямо предходната 2021 година. Данните са по текущи цени.

По предварителни данни сдруженията и фондациите, представили годишен отчет за дейността в НСИ, са 10 137
броя. Балансовата стойност на активите им към 31.12.2022 г. е в размер на 1.466 млрд. лева.

Източник: НСИ

Членовете на сдруженията и фондациите към края на миналата година са 2 094 527, като от тях юридическите
лица са 179 127, а физическите - 1 915 400. В тях работят 54 605 доброволни сътрудници, които са отработили 1
188 745 часа.

Уорън Бъфет дари още 4,6 млрд. долара на благотворителни организации

Как COVID-19 пандемията промени щедростта в света и у нас

В Националния статистически институт по предварителни данни годишен отчет за дейността си за 2022 г. са
представили 44 лицензирани застрахователя, 10 пенсионноосигурителни дружества, 31 управлявани от тях
фондове за допълнително пенсионно осигуряване, както и 19 фонда за извършване на плащания, 252
специализирани инвестиционни предприятия и 10 137 сдружения и фондации.

Застрахователи

В Националния статистически институт (НСИ) годишен отчет за дейността си за 2022 г. са представили 44
лицензирани застрахователя с балансова стойност на активите към 31.12.2022 г. от 8 881 млн. лв. и реализиран
оборот[1] от 3 711 млн. лева.

Застрахователите отчитат положителен финансов резултат от дейността си през 2022 г. в размер на 234 млн. лева.

Заглавие: Сдруженията и фондациите у нас с над 870 млн. лева приходи от дарения и членски внос през 2022 г.
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В животозастраховането е реализирана печалба от 69 млн. лв., а в "Общо застраховане" - 165 млн. лева.

Пенсионноосигурителни дружества и пенсионни фондове

През 2022 г. дейност са развивали 10 пенсионноосигурителни дружества с балансова стойност на активите към
края на годината от 543 млн. лева.

Приходите от дейността на тези дружества достигат 296 млн. лв., а реализираната печалба е в размер на 69 млн.
лева.

В НСИ отчет за дейността си за 2022 г. са представили 31 лицензирани фонда за допълнително пенсионно
осигуряване, както и 19 фонда за извършване на плащания. Балансовата стойност на активите на пенсионните
фондове за допълнително пенсионно осигуряване към 31.12.2022 г. е 19 291 млн. лв., а инвестициите достигат 17
321 млн. лева. Балансовата стойност на активите на фондовете за извършване на плащания към 31.12.2022 г. е 69
млн. лв., а инвестициите са в размер на 28 млн. лева.

Общият брой на осигурените лица в пенсионните фондове за допълнително пенсионно осигуряване към
31.12.2022 г. е 4 920 995, а брутните постъпления от осигурителни вноски - 2 233 млн. лева.

Специализирани инвестиционни предприятия

Годишен отчет за дейността си за 2022 г. в НСИ са представили 252 специализирани инвестиционни предприятия
с обща балансова стойност на активите към края на годината от 12 723 млн. лева. Получените чужди активи
(финансови инструменти и парични средства на клиенти) са в размер на 7 785 млн. лева.

Финансовите приходи на специализираните инвестиционни предприятия през 2022 г. възлизат на 1 894 млн. лв., а
финансовият резултат за годината е печалба от 56 млн. лева.

Сдружения и фондации

По предварителни данни сдруженията и фондациите, представили годишен отчет за дейността си за 2022 г. в НСИ,
са 10 137. Балансовата стойност на активите им към 31.12.2022 г. е в размер на 1 466 млн. лева.

Членовете на сдруженията и фондациите към 31.12.2022 г. са 2 094 527, като от тях юридическите лица са 179 127,
а физическите - 1 915 400. В тях работят 54 605 доброволни сътрудници, които са отработили 1 188 745 часа.

[1] Оборотът включва Спечелени премии, нетни от презастраховане през отчетната година.
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